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[bookmark: _GoBack]BITÁCORA 2 DE TRABAJO PARA ESTUDIANTES
	ASIGNATURA(S)
	HISTORIA, GEOGRAFIA Y CIENCIAS SOCIALES
	NIVEL 
	7° BÁSICO

	NOMBRE DE ESTUDIANTE
	
	CURSO
	

	Objetivo de Aprendizaje
Priorizado/ O. Transversal
	Primera semana: OA 6 ; OA7 
Segunda semana: OA 9
Tercera semana: OA 12

	Indicador(es) de Evaluación
	· Describen apoyándose en fuentes de información la organización política en la Atenas clásica, valorando el origen de la democracia. 
· Reconocen los principales rasgos de la ciudadanía en la Atenas clásica, identificando quiénes accedían a ella, los derechos que esta condición otorgaba y quiénes eran excluidos, con el fin de contrastar elementos de continuidad y cambio con el presente.
· Explican el rol que tuvo la Iglesia Católica y el cristianismo como elementos de unificación de Europa y de legitimación del poder político durante la Edad Media, reconociendo la importancia de diversos actores e instituciones en los procesos históricos. 
· Ubican temporalmente la Baja Edad Media en líneas de tiempo y localizan las principales ciudades donde se desarrolló en un mapa, comprendiendo la dimensión temporal y espacial del proceso. 
· Infieren por qué las innovaciones tecnológicas, el desarrollo del comercio y la acumulación de capitales influyeron en el renacimiento de la vida urbana en Europa, reconociendo la multicausalidad. 
· Explican cómo el desarrollo de las universidades permitió la recuperación de la cultura clásica, valorando la difusión del conocimiento y la cultura.

	Contenidos
	· Civilización Griega (Esparta y Atenas).
· Civilización Romana
· Edad Media.
· Rol de Iglesia.
· Feudalismo y su declive.
· Resurgimiento Urbano.
· Transformaciones de Europa en el siglo XII. 



                                                               




	Desde el día  
	13 /07/2020
	Hasta el día 
	17/07/2020


PRIMERA SEMANA

CIVILIZACIÓN GRIEGA (ATENAS Y ESPARTA)
¿Quiénes eran los griegos? ¿Cuál es su origen? ¿Dónde se ubicaron?
La cultura griega se desarrolló en sus inicios en el noreste de la cuenca mediterránea, fundamentalmente en la península de los Balcanes, en las costas de Asia Menor y en varias islas del mar Egeo. Si bien la civilización griega nunca formó un solo imperio o estado unificado, la unidad cultural predominó en ella. Los antiguos griegos se organizaron en polis, existiendo 2 muy importantes Atenas y Esparta.  Se llamaron a sí mismos helenos, mientras que a su territorio lo denominaron Hélade, espacio común en donde confluían sus similitudes lingüísticas y culturales.

Evolución política de Atenas previo a la democracia.
Atenas, ubicada en la península del Ática, pasó de ser una pequeña aldea a convertirse en una de las más importantes, prósperas, poderosas e influyentes polis de toda la Antigua Grecia. En sus orígenes, Atenas se organizó mediante una monarquía. Sin embargo, durante la primera mitad del siglo VIII (8) a.C., el poder del monarca fue debilitándose hasta perder sus atribuciones políticas, dando paso a un régimen aristocrático liderado por los eupátridas (nobles terratenientes). Durante el siglo VII (7)a. C. Atenas experimentó un progreso económico sin precedentes, impulsado especialmente por el desarrollo comercial marítimo. En este contexto, grupos sociales que se vieron beneficiados por el auge económico comenzaron a presionar por mayor participación política, situación que obligó a los aristócratas a hacer concesiones.

Sistema democrático ateniense. 
Apoyado por numerosos ciudadanos, el aristócrata Clístenes inició a partir del 508 a.C. una profunda reforma política en Atenas, que permitió a sus habitantes crear la primera democracia (demo= pueblo, cracia= Kratos = poder) de la historia. Durante su gobierno fue aplicada la isonomía o igualdad de todos los ciudadanos ante la ley. Este principio se fundamentó en la reorganización del territorio ateniense, la cual situó al demo como el elemento central de esta nueva organización. Esto cambió  el modo de acceder a las instancias de participación política y permitió avanzar hacia un sistema más amplio de participación. También instauró el ostracismo, castigo ejemplificador que consistía en desterrar por diez años a cualquier sospechoso de atentar contra el orden democrático. A partir del año 461 a.C., Pericles continuó la senda reformadora, consolidando el sistema democrático. Para ello, eliminó los privilegios del Areópago (última institución exclusivamente aristocrática) e instauró la mistoforia o pago a los ciudadanos que ejercían algún cargo político. 

Los derechos políticos de los ciudadanos atenienses
El modelo de la democracia ateniense fue el sistema político de la antigüedad que otorgó los mayores espacios de participación política a personas excluidas tradicionalmente del poder político. Era una democracia directa que se ejercía mediante la participación directa de los ciudadanos en las instituciones. Sin embargo, era también una democracia restringida, pues los ciudadanos eran un sector reducido de la población. 



La democracia y otras formas de gobierno en la antigüedad 
A lo largo de su historia, Atenas mantuvo estrechos  vínculos con otras polis y civilizaciones, mediante el comercio, el intercambio cultural y también la guerra. 
Entre los conflictos bélicos experimentados, hubo dos que marcaron significativamente la historia de Atenas: las llamadas Guerras Médicas (490 - 479 a.C), en las que el mundo griego se unió en una coalición liderada por Atenas y Esparta para enfrentar al Imperio persa, y la Guerra del Peloponeso, en la que Atenas y Esparta, y sus respectivos aliados, se enfrentaron por el control de la Hélade. En ambos conflictos, con resultados muy diferentes para Atenas, esta polis se enfrentó a sociedades con principios y sistemas políticos muy diferentes.

Manifestaciones de la cultura griega
Durante el llamado periodo Clásico (499 al 336 a.C.), las polis griegas, y en particular Atenas, experimentaron la etapa de mayor esplendor cultural de toda su historia. Parte importante de este desarrollo floreció de la mano del poder político y económico logrado por Atenas durante el siglo V a.C., etapa que fue conocida como la “edad de oro” o el “siglo de oro de Pericles”. Fue en paralelo a la consolidación de la democracia que se impulsaron las artes, la arquitectura y el pensamiento, hecho que sitúo a Atenas como el principal foco de atracción e irradiación cultural de Grecia
Historia de roma
Antigua Roma
La ciudad de Roma pasó de ser un pequeño poblado, a ser la capital de uno de los imperios más extensos y poderosos de la Antigüedad, con lo cual ejerció una significativa y duradera influencia sobre los pueblos conquistados. En sus doce siglos de historia, la civilización romana tuvo un elevado espíritu práctico y organizativo, y desarrolló innumerables creaciones. Fue pionera en muchos ámbitos y gran parte de su legado político y cultural se mantiene vigente en la actualidad. La instauración de la República como sistema de gobierno y la noción de derecho que los romanos desarrollaron siguen siendo la base de la política de los Estados modernos occidentales.

La Antigua Roma y su entorno geográfico 
Los orígenes de Roma se remontan al siglo VIII a.C., cuando un conjunto de aldeas latinas se unieron con el fin de resguardar el estratégico espacio ocupado a orillas del río Tíber. Allí fundan la ciudad de Roma, desde la cual comenzaron a controlar paulatinamente los territorios y poblaciones vecinas, y en unos siglos construir un imperio que dominó gran parte de los territorios del mundo antiguo. En este desarrollo fue fundamental el mar Mediterráneo. A través de este mar, Roma extendió su poder, costumbres, tradiciones y modos de vida sobre los diversos pueblos que habitaban los territorios conquistados.

La República romana 
Su primera forma de gobierno fue la monarquía, y que durante algún tiempo estuvo bajo el dominio de los etruscos, época en la que Roma crece en tamaño y poder. Sin embargo, para el año 509 a.C., la monarquía cayó y el último de los reyes fue expulsado de la ciudad. A partir de entonces, fue instaurado un nuevo sistema de gobierno: la República. 
La República se había originado como un sistema aristocrático dominado por un reducido grupo social: los patricios, quienes monopolizaban todos los cargos políticos y religiosos. Pero este sistema pronto comenzó a ser reformado debido a las presiones ejercidas por otro grupo social, los plebeyos.  Estos gozaban de libertad pero no de derechos políticos, por lo que comenzaron a movilizarse en busca de igualdad.  
Algunas consecuencias de este proceso fueron la progresiva ampliación de los derechos políticos y la creación del primer código de leyes escritas de Roma (ley de las XII tablas), con lo que se dejaba atrás las prácticas abusivas de la aplicación de leyes consuetudinarias, es decir, basadas en la tradición y la oralidad

Expansión territorial durante la República 
Durante la República, Roma fue expandiendo su dominio territorial, lo que la convirtió en la principal potencia política y militar de la época. Estas conquistas fueron posibles gracias a su fuerza militar, la que radicaba en un ejército disciplinado y eficiente, que contaba con avanzados armamentos y técnicas bélicas. Para administrar los nuevos territorios y las enormes riquezas derivadas de botines de guerra, impuestos y el comercio exterior, Roma amplió su eficiente organización burocrática. Esta progresiva expansión tuvo grandes repercusiones sociales. Mientras los patricios y plebeyos enriquecidos se vieron favorecidos con el aumento de tierras, la intensificación del comercio y el acceso a mano de obra esclava, otros sectores se empobrecieron. El descontento social, especialmente de la población campesina y de aquellos que carecían de propiedades, pronto derivó en nuevas luchas sociales que buscaron cambiar la desigual repartición de la tierra.

El Imperio romano 
El sistema republicano, debilitado y en crisis producto de las transformaciones derivadas del proceso de expansión, dio paso a un nuevo sistema de gobierno: el Imperio. Durante la época imperial se mantuvieron algunas características de la República, tales como la organización burocrática, la valoración y el respeto hacia las leyes y la permanente anexión de nuevos territorios. Sin embargo, las decisiones políticas, religiosas y militares se concentraron en la figura del emperador, mientras que las magistraturas y el Senado fueron perdiendo relevancia. El primer emperador fue Octavio, quien recibió de parte del Senado todos los poderes políticos y el título honorífico de Augusto (venerable), aunque prefirió gobernar con el título de prínceps o primer ciudadano. Con el gobierno de Augusto, Roma inició su época de mayor esplendor, la cual se prolongó por más de dos siglos. Esta época, que fue conocida como pax romana o pax augusta, se caracterizó por la estabilidad política y económica en todo el territorio.

Romanización y cultura romana 
Al expandir sus fronteras, los romanos extendieron también su organización, su forma de vida y su cultura, sobre todo entre las élites provinciales, en un proceso que es conocido como romanización. Luego de la conquista militar y la violencia asociada a ello, proseguía una política de consenso, tolerancia y otra serie de mecanismos que tenían como finalidad la integración del territorio y pueblo conquistado a la unidad política, económica y cultural de Roma, y con ello, al mundo que los romanos consideraban civilizado. Entre los elementos que contribuyeron a este proceso, destacaron la creación de una administración única para todas las provincias del Imperio; la concesión de la ciudadanía; la incorporación al ejército de los habitantes de las provincias; la difusión del latín como la lengua oficial; la universalización del derecho romano; la construcción de una extensa red de caminos y de centros urbanos a semejanza de Roma. 

Origen y expansión del cristianismo
Jesús de Nazaret, fundador de la religión cristiana, nació en la provincia romana de Judea, cuando aún gobernaba su primer emperador. En su mensaje anunció el reino de Dios, la salvación eterna, el amor al prójimo y la igualdad de todos como hijos de un único Dios. Si bien los primeros cristianos eran de origen judío, su mensaje no fue aceptado por toda la comunidad hebrea. 
Tuvo tanto seguidores como detractores. Estos últimos, instigaron para que fuese condenado a morir crucificado. Tras la muerte de Jesús, sus apóstoles asumieron la tarea de difundir su mensaje. 
Los romanos toleraban el culto a otros dioses, pero a partir del siglo III los cristianos comenzaron a ser perseguidos con violencia. Pese a ello, el cristianismo siguió difundiéndose y, a partir del siglo IV, fueron paulatinamente aceptados por el Imperio. Debido a la masividad que alcanzó el cristianismo, el emperador Constantino declaró la libertad de culto mediante el Edicto de Milán del año 313. 
Finalmente, el emperador Teodosio reconoció el cristianismo como la religión oficial del Imperio mediante el Edicto de Tesalónica en el año 380.

Caída del Imperio de Occidente 
Después de un largo periodo de gran esplendor el Imperio romano se sumió en una de profunda crisis durante el siglo III (235 y 284), en la que se evidenciaron los primeros síntomas de agotamiento de su estructura imperial, aunque la compleja situación es superada y el Imperio atravesó por una etapa de recuperación e importantes cambios administrativos. En este proceso, la ciudad de Roma paulatinamente comienza a perder influencia al interior del Imperio, cuestión que es consolidada con el cambio de capital a Bizancio, ocurrida bajo el gobierno de Constantino, quien la bautiza como Constantinopla (actual Estambul). Hacia el siglo IV, las diferencias de los territorios occidentales y orientales se profundizan. Razón por la cual el emperador Teodosio dividió entre sus dos hijos el territorio, estableciendo con ello dos imperios romanos: uno occidental y otro oriental.  Desde ese momento, el destino de ambos transitó por caminos muy diferentes. Mientras el de Oriente perduró mil años más, el de Occidente sucumbió por un conjunto de causas. El fin de este Imperio es fechado en el año 476, momento en que es destituido su último emperador por un líder de los pueblos germanos

ACTIVIDADES.https://www.youtube.com/watch?v=9LMlD7L4Vdk   (GRECIA)                  https://www.youtube.com/watch?v=UF_yHrFP1Ls (ROMA)
Se recomienda desarrollar las actividades en una hoja en blanco o en un cuaderno, por otra parte, es muy importante que pueda ver este video. El contenido de esta semana será complementado con Power point informativo. 




I. PREGUNTAS DE DESARROLLO.
1. ¿Cuál era el elemento central de la nueva organización política desarrollada por Clístenes?
2. Qué significa Democracia Directa?
3. ¿Por qué permitió la instauración de sistemas democráticos?
4. ¿Cuál es el orden cronológico de las formas de Gobierno en Atenas? 
5. ¿Cuáles son los 2 grandes conflictos a loas que se enfrento Atenas en su Historia?
6. ¿Cuáles son las etapas de la Historia Romana?
7. ¿Qué importancia tiene el cristianismo?
8. ¿Cuál es la importancia de la Romanización?
9. ¿Qué sucede con la caída del Imperio Romano de Occidente?
II. VOCABULARIO.
Deberá definir o explicar de acuerdo al contenido de esta semana los conceptos y personajes que  están subrayados. (ojo que está la definición ahí)




	Desde el día  
	20/07/2020
	Hasta el día 
	24/07/2020


SEGUNDA SEMANA

INICIOS DE LA EDAD MEDIA.
Caída del Imperio de Occidente 
Después de un largo periodo de gran esplendor el Imperio romano se sumió en una de profunda crisis durante el siglo III (235 y 284), en la que se evidenciaron los primeros síntomas de agotamiento de su estructura imperial, aunque la compleja situación es superada y el Imperio atravesó por una etapa de recuperación e importantes cambios administrativos. En este proceso, la ciudad de Roma paulatinamente comienza a perder influencia al interior del Imperio, cuestión que es consolidada con el cambio de capital a Bizancio, ocurrida bajo el gobierno de Constantino, quien la bautiza como Constantinopla (actual Estambul). Hacia el siglo IV, las diferencias de los territorios occidentales y orientales se profundizan. Razón por la cual el emperador Teodosio dividió entre sus dos hijos el territorio, estableciendo con ello dos imperios romanos: uno occidental y otro oriental.  Desde ese momento, el destino de ambos transitó por caminos muy diferentes. Mientras el de Oriente perduró mil años más, el de Occidente sucumbió por un conjunto de causas. El fin de este Imperio es fechado en el año 476, momento en que es destituido su último emperador por un líder de los pueblos germanos.

Civilización europea occidental
Con la caída del Imperio romano de Occidente se inicia una nueva etapa en la historia de Europa y de las regiones cercanas. Esta etapa se caracterizó por la fragmentación territorial y política de la antigua unidad en torno al mar Mediterráneo, por el protagonismo de los pueblos germanos y por el enorme poder e influencia que adquirió la Iglesia católica. Como parte de este proceso, se produjo una profunda interacción entre tres tradiciones culturales, lo que dio origen a una nueva civilización: la europea occidental. 

Fragmentación territorial  y política de Europa
Mientras Roma fue un imperio poderoso, los germanos y otros pueblos considerados por los romanos como bárbaros, fueron mantenidos al margen de sus territorios. Pero a partir del siglo III esto cambió. Por diversas razones, algunas tribus germanas se comenzaron a instalar al interior del Imperio, conviviendo con las poblaciones romanizadas. Esta irrupción se fue acentuando en el tiempo y hacia fines del siglo V, los germanos traspasan masivamente las fronteras del Imperio de Occidente, lo que terminó por desmoronar el Imperio romano occidental. Paulatinamente se comenzó a consolidar un proceso de mezcla cultural entre elementos romanos y germanos, lo que a la larga originó una nueva estructura política y social. Las tribus germanas, ubicadas en distintas partes del antiguo imperio, nombraron a sus jefes como monarcas, formándose así diversos reinos. De esta manera, comenzaba a configurarse una transformación trascendental del mapa europeo, caracterizada por una fragmentación territorial. 

Rol de la Iglesia católica durante  la Edad Media.
Después del reconocimiento del catolicismo como religión oficial del Imperio romano, la Iglesia católica inició un proceso de estructuración y jerarquización interna que permitió que, una vez derrumbado el Imperio de Occidente, se mantuviera en pie y se expandiese. La estructura jerarquizada de la Iglesia católica le otorgó una gran ventaja frente a los cambiantes reinos germánicos. A la cabeza de la Iglesia estaba el Papa, quien no solo cumplía el rol de líder espiritual, sino también de jefe político en los territorios de la Iglesia.
La conversión de los reyes y de los pueblos germanos al catolicismo permitió una progresiva intervención política de la Iglesia sobre aquellos reinos. En ellos, los representantes del clero actuaron como colaboradores directos de los reyes. 

Origen del feudalismo y del vasallaje.
Durante el siglo IX y tras la fragmentación del Imperio carolingio, el poder de grandes señores (duques, condes, marqueses o abades), se fortaleció, lo que cambió de manera importante las relaciones de poder entre ellos y los reyes de la época. Esta fragmentación de la autoridad política propició el surgimiento de un nuevo sistema de organización política, económica y social denominado feudalismo. Este sistema se desarrolló originariamente en territorios de la actual Francia, entre los ríos Rin y Loira, alrededor del siglo IX, desde donde se extendió al resto del continente, adquiriendo rasgos distintivos en cada territorio y momento histórico. Alcanzó su mayor grado de madurez entre los siglos XI y XII, periodo tras el cual comenzó a decaer, aunque en ciertas áreas perduró hasta el siglo XIV. Como parte de la descentralización del poder político, se configuraron fuertes relaciones interpersonales de dependencia y fidelidad como fue el caso del vasallaje.

Economía y sociedad feudal.
Cada unidad territorial que estaba bajo el poder de un señor funcionaba de manera autónoma y conformaba un sistema complejo y cerrado de relaciones personales. La economía feudal fue principalmente rural y agraria, y en ella la tierra era la principal fuente de sustento y riqueza. La disminución del comercio como consecuencia del declive de la vida urbana y la creciente inseguridad de los caminos, condujo a que las transacciones económicas se hiciesen por medio del trueque o intercambio directo de productos. Estos factores propiciaron que, al interior de cada señorío o feudo, se diera la tendencia a producir casi todo lo necesario para el consumo propio, tanto en bienes agrícolas como artesanales, lo que determinó una economía de tipo autárquica. Bajo el sistema feudal, se configuró una sociedad  caracterizada por una estructura rígida y jerarquizada, dividida en estamentos cerrados que hacían muy difícil la movilidad entre sus miembros y a los que se pertenecía de acuerdo al nacimiento.

Mentalidad y vida cotidiana medieval
Debido a que el sistema feudal se difundió por parte importante de Europa, y permaneció por siglos como el principal sistema de organización, los modos de vida allí consolidados serán un reflejo de la importancia que adquirió la religión, los ciclos naturales y las actividades en torno al trabajo de la tierra en la vida de los hombres y mujeres medievales. Durante la Edad Media predominó una visión teocéntrica del mundo, en la que la creencia en la palabra de Dios y en los dogmas de la Iglesia católica eran de suma importancia. El sentido de la vida, la muerte y la vida eterna estaban dadas por la religión y esto se manifestó en muchas expresiones de devoción que eran obligatorias tanto en público como en privado (arrodillarse, persignarse y cubrirse la cabeza en lugares santos). Esta visión estuvo acompañada por una visión geocéntrica del universo y una percepción lineal del tiempo histórico, cuyo inicio sería la génesis bíblica y su final, el apocalipsis o fin del mundo según la Biblia.
https://www.youtube.com/watch?v=DjdFLJT5lhY / Deberá desarrollar las actividades en una hoja o en un cuaderno.
Revise el Power point  referente al contenido de esta semana.

ACTIVIDADES.


I. Deberá realizar un esquema que explique la importancia de la edad media y la intervención de los diversos señalados en esta semana en su explicación. 
La idea es que incorporé elementos como: Origen, Rol de la Iglesia, Feudalismo y Vasallaje, economía, sociedad feudal, mentalidad y vida cotidiana 
TERCERA SEMANA
	Desde el día  
	27/07/2020
	Hasta el día 
	31/07/2020



TRANSFORMACIONES EUROPEAS

Occidente, Bizancio y mundo islámico durante la Edad Media.
Durante la Edad Media el espacio alrededor del mar Mediterráneo se dividió en tres grandes zonas de influencia: la Europa cristiana occidental, el Imperio bizantino y el mundo musulmán. Las civilizaciones allí conformadas mantuvieron complejas relaciones, con momentos de intenso conflicto y otros de encuentro y profundo intercambio cultural. Mientras Europa occidental vivía una fragmentación del poder político, el deterioro de su comercio y el declive de la vida urbana, Bizancio se consolidó como un poderoso imperio centralizado con capital en Constantinopla, con su propia versión del cristianismo y una rica vida cultural y comercial. Por su parte, el mundo musulmán, vinculado al auge y expansión de la religión islámica, vio crecer su influencia mediante el comercio y desarrollo cultural, en el que prosperaron las artes y las ciencias. Utilizaron saberes y conocimientos de otras culturas, los que fueron perfeccionados con originalidad y complementados con desarrollos propios.

El mar Mediterráneo, un espacio dividido.
Entre los siglos IV y VIII se registró una división del espacio en torno al mar Mediterráneo, determinada por el surgimiento de nuevos centros de poder y áreas de influencia en torno a ellos. El punto de partida fue la división del Imperio romano en el año 395 que determinó la bipartición del poder en torno al Mediterráneo entre Roma y Constantinopla, situación que duró aproximadamente dos siglos y medio, con importantes cambios, especialmente en el área occidental. Mientras Oriente perduró más de mil años como una unidad política y cultural, Occidente sucumbía y se fragmentaba en una serie de reinos de origen germánicos, dando forma paulatinamente a una Europa occidental cuyo elemento unificador fue el cristianismo. Estas dos grandes áreas políticas y culturales, durante el siglo VII, presenciaron la irrupción de un nuevo actor, el islam, que luego de su surgimiento experimentó una rápida expansión por Asia y el norte de África, cuestión que terminó por configurar un dominio tripartito del área mediterránea y su entorno.

El Imperio bizantino 
Se extendió por cerca de mil años, desde el año 395, cuando se produce la división del Imperio Romano, hasta 1453, cuando Constantinopla, capital de Imperio bizantino cayó en manos de los turcos otomanos. A la cabeza del Imperio estaba el basileus, quien concentraba el poder político, militar y religioso; un tipo de gobierno que a diferencia de los reinos germanos de Occidente, era independiente del Papa. Este imperio por largo tiempo fue el más estable y el principal poder político de la Edad Media. Su poder le permitió repeler invasiones de pueblos barbaros y, por largo tiempo, el avance musulmán, convirtiéndose en verdadero muro de contención para la fragmentada Europa occidental. Durante el siglo VI se experimentó el apogeo de Bizancio, particularmente bajo el gobierno del emperador Justiniano (527-565), quien logró conquistar casi toda la cuenca del mar Mediterráneo y elaborar un extenso e influyente código legal. Fue a partir del siglo VII que el Imperio bizantino comienza a perder progresivamente el control de parte de sus territorios y su lugar como principal poder político del medioevo.


El cisma entre Oriente y Occidente.
En un principio el patriarca de la Iglesia bizantina estaba subordinado al Papa en Roma. Sin embargo, a lo largo de los siglos y mediante una serie de concilios ecuménicos, la Iglesia cristiana de Oriente y su patriarca fueron progresivamente ganando independencia, hasta llegar a enfrentarse abiertamente con Roma. La ruptura definitiva se produjo en el año 1054, cuando el Papa en Roma y el patriarca de Constantinopla se excomulgan mutuamente. A este evento se le conoce como el cisma de Oriente, que separó de manera oficial a la Iglesia católica romana de las Iglesias ortodoxas.

El mundo musulmán.
La civilización musulmana se formó sobre la base del islam, religión que se originó en la península arábiga a principios del siglo VII. El fundador del islam fue Mahoma (570-632), quien nació en La Meca, y tras una experiencia mística, comenzó a predicar un mensaje que hablaba de un solo dios, Alá. En el año 622, conflictos relacionados con esta nueva fe lo obligaron a salir de La Meca en dirección a Medina. Esta fecha se conoce como Hégira y marca el inicio de la expansión de la nueva religión. A partir de ese momento y hasta mediados del siglo VIII, el islam le arrebató al cristianismo la hegemonía del área mediterránea, acabó con el Imperio persa, conquistó territorios del Imperio bizantino, tomó posesión de gran parte de la península ibérica, y se expandió por el sur de Asia. Los sucesores de Mahoma, conocidos como califas, ostentaron los cargos de jefes religiosos y políticos entre la comunidad musulmana. Luego de los primeros califas, se sucedieron poderosas dinastías bajo las cuales, la cultura musulmana alcanzó su mayor apogeo, especialmente durante la dinastía Abasí.

ACTIVIDADES.https://www.youtube.com/watch?v=jE2uu2GpsO4 (IMPERIO BIZANTINO)  https://www.youtube.com/watch?v=ss9-K0YnuuU  (EL ISLAM)
Se recomienda desarrollar las actividades en una hoja en blanco o en un cuaderno, por otra parte, es muy importante que pueda ver este video. El contenido de esta semana será complementado con Power point informativo. 






I. Desarrolle un vocabulario  con los conceptos que no conozca, deben ser al menos 15 palabras, se puede apoyar en las palabras de esta clase que estén subrayados 
II. Investigue ¿Quién es Mahoma? ¿Cuál es su importancia? ¿Cuál fue su legado?. 
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