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BITÁCORA 5 DE TRABAJO PARA ESTUDIANTES
	ASIGNATURA(S)
	HISTORIA, GEOGRAFIA Y CIENCIAS SOCIALES
	NIVEL 
	8° BÁSICO

	NOMBRE DE ESTUDIANTE
	
	CURSO
	

	Objetivo de Aprendizaje
Priorizado/ O. Transversal
	Primera semana: OA15, OA 18
Segunda semana: OA 22
Tercera semana: EVALUACIÓN

	Indicador(es) de Evaluación
	· Explican cómo influyeron las ideas ilustradas en los procesos revolucionarios de fines del siglo XVIII y comienzos del siglo XIX, reflexionando sobre su impacto en la formación de los sistemas republicanos y en el reconocimiento en las sociedades actuales de los derechos civiles y políticos fundamentales.
· Identifican los derechos contenidos en la Declaración de los Derechos del Hombre y del Ciudadano, de 1789, reconociendo su relación con los principios ilustrados.
· Reconocen las dificultades de avanzar en un desarrollo económico armónico con el medioambiente y proponen soluciones al respecto. 

	Contenidos
	· Ilustración, Revolución Francesa.
· Derechos del hombre proclamación de libertar, durante las revoluciones e Independencias.
· Geografía de América y Chile.



	Desde el día  
	16/11/2020
	Hasta el día 
	20/11/2020


PRIMERA SEMANA

Procesos revolucionarios de fines del siglo XVIII y comienzos del siglo XIX
DERECHOS DEL HOMBRE.

A fines del siglo XVIII, el modelo social, político y económico absolutista, conocido como Antiguo Régimen, entró en una fase de declive. El descontento popular, frente a las limitaciones que imponían las sociedades estamentales y las monarquías absolutistas, desembocó en el estallido de revoluciones, inspiradas en la Ilustración y las ideas republicanas. Estos procesos, que se iniciaron con la independencia de Estados Unidos (1776) y la Revolución francesa (1789), influyeron posteriormente en las transformaciones políticas que experimentaron tanto Europa como Hispanoamérica a comienzos del siglo XIX.

Independencia de Estados Unidos
Hacia el siglo XVIII, el Imperio británico tenía trece colonias en la costa este de Norteamérica, en las que surgió una próspera burguesía local, producto de los cultivos de tabaco y el comercio. A mediados de este siglo, Inglaterra enfrentó guerras en Europa, Asia y América. En estas, las colonias defendieron a la Corona y se dieron cuenta de sus capacidades militares, pero también de las limitaciones que les imponía el régimen.
Paralelamente, el ideario ilustrado y republicano fue adoptado por sectores descontentos de la elite, la burguesía, y grupos medios y bajos de la sociedad.

En este proceso, fue fundamental el dinamismo del comercio, el periodismo y las imprentas. Hacia la década de 1770, las condiciones que imponía la Corona británica, la influencia del pensamiento ilustrado y el descontento de amplios grupos sociales animaron los deseos de emancipación de las trece colonias. Es en este contexto, hacia 1775, cuando estalla la guerra de independencia, con la que las trece colonias lograron emanciparse definitivamente del Imperio británico.
La revolución estadounidense influyó fuertemente en Europa y América. Fue la primera gran experiencia en que se produjo un proceso revolucionario basado en el pensamiento ilustrado, y a su vez, un proceso de independencia frente a un imperio monárquico.
Estos procesos, trajeron como consecuencia la formación de una república independiente, por lo que se debatió intensamente cómo debía estructurarse el nuevo Estado. Estas discusiones en torno a qué modelo republicano adoptar, influyeron en los posteriores procesos revolucionarios de Occidente. Finalmente, en Estados Unidos, se optó por la organización en torno a una república federal.

Revolución francesa
Durante la segunda mitad del siglo XVIII, el sistema absolutista y estamental de Francia entró en una fase de profundos cuestionamientos. Durante esas décadas hubo crisis agrícolas, sequías, encarecimiento de los precios y déficit económico del Estado, lo cual coincidió con la consolidación del pensamiento ilustrado, que tenía en Francia, uno de sus focos más reconocidos.
Frente al déficit económico, el rey Luis XVI estableció nuevas cargas tributarias, generando malestar en la aristocracia. La tensión y presión social era transversal, por lo que el rey aceptó una propuesta de convocar a los Estados Generales de Francia. Esta asamblea fue citada para mayo de 1789, pero, pese a sus intenciones iniciales, terminó siendo una instancia que propició el conflicto entre estamentos.
Para las reuniones de los Estados Generales, el tercer estado llevó propuestas de ciertos cambios, basados en elementos ilustrados. Sin embargo, como se emitía un sufragio por estamento, predominaban los intereses de la nobleza y el clero. Al ser rechazadas las propuestas del tercer estado, sus delegados se desligaron y crearon una Asamblea Nacional, a la que se sumaron algunos nobles y varios clérigos. Se reunieron en la Sala de Juego de la Pelota del Palacio Real y juraron no disgregarse hasta darle a Francia una Constitución soberana. 
Este hecho transformó la Asamblea Nacional en Asamblea Nacional Constituyente, lo que fue rechazado por Luis XVI, quien comenzó a reunir a sus tropas para disolverla.
En respuesta, el pueblo salió a las calles y comenzó a armarse para defender a sus representantes, lo que dio origen a diversos episodios de protesta e insurrección, como la famosa ‘toma de la Bastilla’ (julio) y la ‘marcha sobre Versalles’ (octubre), que fueron protagonizadas por mujeres y los sectores populares. Con todos estos episodios, se da inicio a la Revolución francesa de 1789.

Desarrollo de la Revolución
El estallido del proceso revolucionario disminuyó de manera significativa la autoridad y poderío del rey, quien debió reconocer a la Asamblea Constituyente. Esta inició varios cambios que minaron el sistema absolutista, tal como la abolición del feudalismo y la promulgación de los Derechos del Hombre y del Ciudadano, entre otros. Esos cambios fueron ratificados por la primera Constitución de Francia, en 1791, la cual proclamaba una monarquía constitucional.
Pese a estos cambios, se fueron evidenciando los conflictos entre los grupos al interior de la Revolución. Algunos, más moderados y cercanos a la burguesía, proponían el voto censitario y la monarquía constitucional. Otros, más radicales y cercanos al bajo pueblo, proponían el voto universal (masculino) y la instauración de una república.
En 1792, una gran parte del pueblo seguía descontenta, pues continuaban los problemas económicos, las reformas favorecían solo a algunos sectores y había guerras con otros reinos, lo que evidenciaba la intención del rey de reinstaurar el absolutismo. Por todo esto, entre junio y septiembre de ese año, el rey es tomado prisionero, hay elecciones por sufragio universal, se eligen nuevos representantes, es abolida la monarquía y se instaura la Primera República Francesa.

En Francia, existió una importante tradición de pensadores ilustrados, como Montesquieu y Rousseau, por lo que la Revolución se nutrió de su ideario e intentó poner en práctica sus ideas. La influencia de este pensamiento se manifestó en una serie de escritos oficiales, como en las distintas declaraciones de derechos y constituciones establecidas, entre otros documentos emanados por las instituciones republicanas. Estos escritos, junto con los de la revolución estadounidense, fueron una gran inspiración para otros procesos y proclamas sociales, sobre todo en América y en Europa. De este modo, se sentaron las bases políticas y sociales de la Edad Contemporánea.




Declaraciones de derechos.
Los pensadores ilustrados y los revolucionarios franceses y norteamericanos, fundaron sus ideas en torno a la convicción de que existen ciertos derechos inherentes al ser humano. Con este propósito, generaron las primeras declaraciones de derechos en Francia y Estados Unidos. La Declaración de Derechos de Virginia y la Carta de derechos fueron publicadas durante la revolución estadounidense, y la Declaración de los Derechos del Hombre y del Ciudadano, durante la Revolución francesa. Estos documentos son legados fundamentales de estas revoluciones, en particular la declaración francesa, que tuvo un alto impacto en occidente.
En ellas, se reconocieron los derechos naturales de los seres humanos, tales como la libertad (en sus diferentes ámbitos), la igualdad política, la propiedad, la seguridad y la resistencia a la opresión. Sin embargo, estos derechos favorecieron solo a algunos grupos, principalmente hombres burgueses, y excluyeron a las mujeres y a los sectores populares de la sociedad. No obstante, estos sectores presionaron para ser incluidos, por lo cual se fueron generando nuevas declaraciones de derechos, aunque muchas fueron solo provisorias.

En la actualidad, el reconocimiento de los derechos esenciales se expresa en la Declaración Universal de Derechos Humanos, establecida por la Asamblea General de Naciones Unidas en 1948. Su promulgación se considera como la base para el reconocimiento de los derechos fundamentales, por parte de cada Estado, que son los principales responsables de suscribirse y asegurar las condiciones sociales adecuadas que permitan su correcta materialización.

	Desde el día  
	23/11/2020
	Hasta el día 
	27/11/2020


SEGUNDA SEMANA

Geografía: ¿un conocimiento necesario para la vida diaria?

La geografía tradicionalmente ha sido definida como la ciencia que estudia la Tierra. Esto porque la raíz etimológica del concepto es de origen griego y se traduce como geo (Tierra) y grafos (escribir), es decir, descripción de la Tierra. Sin embargo, en la actualidad la geografía es una disciplina que aborda mucho más que una mera descripción del planeta. Se trata del estudio del espacio habitado por el ser humano y la relación entre este y el medio.
En este sentido, los ámbitos que abarca la geografía son diversos. Se deben considerar aspectos físicos, como el relieve, el clima, los suelos, la hidrografía; elementos humanos, como la distribución espacial de la población y la dinámica demográfica; la representación matemática, como la cartografía, y características ambientales, como el cuidado del medioambiente y el desarrollo sustentable.

El espacio geográfico
El concepto de espacio geográfico es tema de discusión permanente entre los geógrafos. Muchos han rechazado hablar de espacio y han preferido hablar de espacialidad. Esto ocurre porque los conceptos geográficos son dinámicos y van cambiando a lo largo del tiempo.

Regiones naturales en el mundo
El concepto de región es otra de las categorías de análisis del espacio geográfico. En una región existen diversas características que permiten diferenciarla de otras unidades definidas por un mismo criterio. A lo largo del tiempo se han definido distintos tipos de regiones, las que, según lo señalado por el geógrafo francés Olivier Dollfus, se pueden clasificar en dos categorías: regiones naturales que se delimitan a partir de criterios físicos como el relieve o el clima, y regiones culturales, que se establecen de acuerdo a elementos de la geografía humana, como la demografía, la religión, la cultura, la economía, la historia y la política.
Las regiones naturales pueden clasificarse en climáticas, biogeográficas, físicas y de biomas. La distribución de cada una de ellas depende de múltiples factores físicos, como el relieve, el clima, las aguas, la vegetación y la fauna.


Regiones culturales en el mundo
Pueden clasificarse en funcionales y formales. Las regiones culturales funcionales corresponden a una unidad territorial con características políticas, sociales o económicas comunes y poseen centros desde los cuales se administra la región. Por su parte, las regiones culturales formales son áreas habitadas por personas con rasgos comunes, como la religión, las costumbres o el idioma, las que pueden cubrir más de un Estado, así como hay Estados como el caso de Bolivia, Colombia y Guatemala que incluyen varias regiones culturales.
Por ejemplo, en cuanto a las religiones, se puede afirmar que existe una gran diversidad de creencias que se distribuyen en los distintos países del mundo. A partir de esto, se forman regiones culturales formales basadas en la religión que profesan las personas. Los mapas, se han elaborado a partir de información que muestra las características religiosas de la mayoría de la población.
Las diferencias culturales que se desprenden de las creencias y que dan origen a regiones culturales formales se evidencian, por ejemplo, en que las religiones orientales, como el hinduismo y el taoísmo, dan gran importancia al contacto directo entre los sujetos y lo sagrado por medio del cultivo del pensamiento filosófico; mientras que las religiones monoteístas o proféticas, como el islam, el cristianismo y el judaísmo, se destacan por creer en un único Dios, el cual se puede dar a conocer mediante profetas o libros revelados.
La diversidad lingüística existente en el planeta es otro de los rasgos de las sociedades que permiten delimitar regiones del mundo. Se ha establecido que actualmente se hablan alrededor de seis mil lenguas, las que se distribuyen de manera irregular por los distintos continentes.
Por ejemplo, Europa solo tiene un 3 % de las lenguas del planeta, mientras que en América se concentra el 15 % de ellas.
En el futuro, muchas regiones lingüísticas podrían desaparecer, pues el 94 % de las lenguas son habladas solo por un 4 % de la población mundial. Entre los idiomas más hablados se encuentran el inglés, el español y el chino mandarín.
Sin embargo, la mitad de las lenguas que se hablan en el mundo se concentran en ocho Estados: Papúa Nueva Guinea, Indonesia, Nigeria, India, México, Camerún, Australia y Brasil.
Existen cinco regiones del mundo donde hay un mayor riesgo de perder la riqueza lingüística: América Central y del Sur, el norte de Australia, la meseta noroeste del Pacífico, Siberia Oriental y el sureste de Estados Unidos

América y Chile, ¿qué regiones se configuran en estos territorios?

En América es posible identificar regiones naturales. Por ejemplo, a partir de la distribución de los climas encontramos regiones de climas cálidos, otras de climas templados y, por último, aquellas de climas fríos.

Regiones culturales de América
La diversidad cultural de América surge como consecuencia de los procesos de ocupación de sus territorios y se expresa en las distintas características de la población, como las religiones, las festividades o las lenguas que existen. Otro ejemplo de regiones culturales de América es aquellas compuestas por asociaciones entre países. Corresponden a asociaciones con objetivos económicos, políticos, sociales y/o culturales comunes.

Las principales lenguas de América no son originarias del continente: el inglés, el francés, el portugués y el español. De las lenguas americanas, el guaraní es la que tiene más hablantes, con ocho millones de personas distribuidas entre Paraguay, Argentina, Brasil y Bolivia.

Regiones naturales y productivas de Chile
Considerando los aspectos naturales, Chile posee una gran diversidad de climas y ecosistemas, lo que permite dividir el territorio en distintas regiones, por ejemplo, es posible encontrar regiones climáticas y biomas; y también se han establecido las zonas naturales, espacios geográficos que presentan ciertas similitudes en su relieve, clima, aguas superficiales y ecosistemas.
Los recursos naturales que posee Chile se distribuyen de manera desigual a lo largo del territorio. Esto permite dividir al país en regiones productivas, de acuerdo a las actividades económicas que predominan en el territorio.
Las actividades mineras se relacionan con la extracción de minerales y metales que se distribuyen a lo largo de Chile y que se originan a partir de la actividad volcánica del país. La juventud de la cordillera de los Andes, sumada a su volcanismo activo favorecen la existencia de reservas y yacimientos minerales.

Las actividades silvoagropecuarias agrupan a todas aquellas labores que se relacionan con la agricultura, la ganadería y la silvicultura.
La pesca se desarrolla a lo largo de toda la costa. Existe la pesca industrial, que se enfoca en la producción de bienes derivados de la pesca, como la harina de pescado, y la pesca artesanal, en la que se concentra la labor de los pescadores que habitan las caletas que se encuentran a lo largo de Chile.

Regiones culturales en Chile
Una de las principales características culturales de Chile es su diversidad, la que nace a partir de la mezcla entre la cultura española y las distintas culturas originarias que habitaron el actual territorio chileno.
Las distintas realidades que experimentaron las sociedades dieron origen al desarrollo de diversas expresiones culturales, que varían de norte a sur y que, en su conjunto, manifiestan la identidad nacional.

¿Cuáles son las potencialidades y desafíos de la economía chilena?

Si bien la división político-administrativa de Chile se efectuó para, entre otras cosas, lograr un desarrollo económico armónico de las regiones, en la actualidad estas deben enfrentar distintos problemas y desafíos que se relacionan con el desarrollo económico, la desigualdad social y los diversos estadios del desarrollo regional.
De acuerdo a los recursos naturales con que cuentan, las regiones político-administrativas han ido especializando su producción económica, la que se ha ido concentrando en torno a la capital regional. La actividad minero-extractiva se localiza principalmente en el norte; la agricultura, en el centro y el sur, mientras que la pesca está presente en toda la costa nacional.
El crecimiento que se desprende de las actividades económicas se refleja en el producto interno bruto (PIB) por región. Las diferencias que surgen a partir del crecimiento de las regiones afectan directamente a la población, pues se evidencian en la distribución de la fuerza de trabajo y en el salario que reciben los trabajadores.
Asimismo, una distribución desigual de los recursos y la riqueza hace que la población deba enfrentar distintos problemas según si habita zonas urbanas o rurales. La población urbana, principalmente, debe hacer frente a problemáticas que se relacionan con el ingreso, el empleo y la desigualdad, mientras que aquellos que habitan zonas rurales deben afrontar dificultades relacionadas con el acceso a servicios, educación y salud.

Diversidad productiva de las regiones
La mayor parte de las regiones de Chile basa su economía en la explotación de recursos naturales o materias primas, mientras que solo tres de ellas poseen una economía centrada en la industria.
El intercambio comercial que predomina en Chile se desarrolla entre sus regiones y el exterior. A nivel nacional, el comercio que se da entre las regiones demuestra una clara tendencia: la Región Metropolitana concentra el consumo de recursos naturales y/o agroindustriales, tales como frutas, hortalizas, cereales, etc., y a su vez, la venta de bienes industrializados.


¿En Chile existe un equilibrio entre el cuidado del medioambiente y el crecimiento económico?

El modelo económico chileno se basa en la extracción de recursos naturales para la exportación. Esto ha significado impactos en las comunidades y en los ecosistemas de las regiones.
Los problemas relacionados con la contaminación y la degradación de los recursos naturales afectan la salud y la calidad de vida de quienes habitan en las regiones. Para solucionar estos problemas, tanto las autoridades como las empresas y la comunidad en general deben sensibilizarse y buscar soluciones tendientes a lograr un desarrollo sustentable, que permita preservar los recursos para el futuro y realizar una labor extractiva amigable con el ambiente.
A nivel mundial, el desarrollo sustentable ha adquirido una importancia tal que distintas organizaciones, gobiernos, empresas y académicos han tomado medidas para promoverlo. En el caso de Chile, es fundamental promover medidas para el cuidado del medioambiente y la extracción de recursos de manera responsable.




¿Qué desafíos debe enfrentar la población de Chile?


En la década de 1980, el Programa de las Naciones Unidas para el Desarrollo (PNUD) inició la implementación de estrategias de desarrollo que tenían como principal objetivo mejorar el bienestar de los ciudadanos en el mundo. Según el PNUD, el desarrollo es un proceso de expansión de las libertades reales de las personas que se traduce en la libertad general que deberían tener para vivir como les gustaría, definición con la cual se dio origen al concepto de desarrollo humano.
Este se tradujo en un índice que mide el nivel de desarrollo de una región determinada, considerando indicadores de alfabetización, matrícula escolar y esperanza de vida al nacer, donde cero es el mínimo desarrollo y uno representa el nivel de desarrollo perfecto. El PNUD publicó nuevas estadísticas referidas al desarrollo humano en Chile para el año 2012. Según estas cifras, el país es uno de los que muestran mayores avances en los últimos treinta años, con un índice de desarrollo humano (IDH) que se estimó en un 0,81, lo que ubica a Chile en la posición 40 entre 187 países.
Los avances en esta materia se deben, en parte, al crecimiento económico del país que, salvo por los efectos de las crisis financieras de 1997 y 2008, se ha mantenido en torno al 5 %. Sin embargo, este índice por sí solo no significa mejoras para la población. Para que realmente exista desarrollo humano, el crecimiento económico debe estar acompañado de políticas del Estado tendientes a mejorar la situación de la población de manera general, además de enfocarse en la salud, la educación y el control de la sobreexplotación de los recursos naturales.


Situación demográfica de Chile
El estudio de la población se realiza mediante la demografía. Esta disciplina considera factores como las migraciones, el crecimiento de la población, su estructura por sexo y edad, su dinámica y su distribución. Con esta información, el Estado puede aplicar políticas acordes a las características de la población y distribuir los recursos de manera adecuada. En las últimas décadas, se han producido importantes cambios demográficos, como las tendencias al envejecimiento de la población y a la disminución de los índices de mortalidad y natalidad.

La migración en Chile
La migración es un fenómeno demográfico continuo y dinámico que se refiere a los cambios de residencia de las personas desde un lugar a otro. Esta puede darse a nivel internacional (entre países) o nacional (entre regiones, ciudades y pueblos).
A nivel nacional, el principal proceso de migración se ha realizado desde el campo hacia la ciudad, polo de atracción que actualmente recibe también a ciudadanos extranjeros que llegan a Chile en busca de mejores condiciones de vida o de trabajo. El aporte de estas personas a la cultura nacional es enriquecedor y permite aumentar la diversidad cultural existente en el país y en cada región.





















TERCERA SEMANA EVALUACIÓN
	Desde el día  
	30/11/2020
	Hasta el día 
	04/12/2020



Estimadas estudiantes:
En esta tercera semana encontrara una serie de actividades que le permitirá reforzar los contenidos trabajados, es por ello que es muy importante que desarrolle estas actividades, ya que, le permitirán desarrollar el formulario Google que estará disponible durante esta semana en classroom.
Si usted no cuenta con internet su trabajo deberá desarrollarlo directamente en la bitácora para que posteriormente pueda ser revisado, en las fechas indicadas. 

I. Desarrolle las siguientes preguntas con el contenido de esta bitácora. (3 puntos c/u)

1. ¿Por qué se detona un proceso de revoluciones a fines del siglo XVIII y principios del XIX?
2. Para el proceso de Independencia de Estados Unidos ¿Qué fue fundamental?
3. ¿En qué influye la Revolución estadounidense para Europa y América?
4. ¿Por qué se genera la Revolución Francesa?
5. ¿Qué tipos de regiones existen?
6. De acuerdo a las actividades económicas, ¿En qué regiones productivas se divide Chile?
7. ¿Por qué se efectuó la división político-administrativa de Chile?
8. ¿En qué se basa el modelo económico chileno?

II. Desarrolle vocabulario con los siguientes conceptos. (2 puntos c/u)


1. Geografía:


2. Región:


3. Demografía:


4. Migración: 

	



III. Desarrolle un esquema que sintetice el contenido de la segunda semana. (8 puntos)
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