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	Objetivo de Aprendizaje
Priorizado/ O. Transversal
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	Indicador(es) de Evaluación
	· Ubican temporalmente la Baja Edad Media en líneas de tiempo y localizan las principales ciudades donde se desarrolló en un mapa, comprendiendo la dimensión temporal y espacial del proceso.
· Describen elementos de culturas, como árabe, bizantina, germana y cristiana, en las construcciones de la Europa medieval, valorando el patrimonio arquitectónico y sus diversas influencias.
· Reconocen aspectos de los modos de vida de las civilizaciones estudiadas que persisten en las sociedades americanas del presente, valorando el conocimiento histórico como forma de comprender el presente.
· Reconocen el legado político del mundo clásico en las sociedades americanas actuales, promoviendo el desarrollo de lazos de pertenencia a su comunidad en distintas dimensiones.

	Contenidos
	· Mar mediterráneo.
· Transformaciones durante la Edad Media.
· Culturas clásicas y americanas. 


                                                             
	Desde el día  
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PRIMERA SEMANA

LA PENÍNSULA IBÉRICA, UN ESPACIO DE COEXISTENCIA CULTURAL
La expansión de los árabes musulmanes llevó a que en el año 711 conquistaran casi la totalidad de la península ibérica, dando inicio a un dominio de casi 800 años. El dominio musulmán de estos territorios, conocidos como Al-Ándalus, reactivó la actividad agrícola y la vida urbana, y propició, además, la integración de la península a los circuitos comerciales de Oriente. Esta situación determinó que una parte importante del intercambio cultural entre el mundo islámico y la cristiandad occidental durante la Edad Media se efectuara sobre este territorio. Fue tal el apogeo que, durante el siglo X, Córdoba adquirió una gran importancia, siendo por esa época la ciudad más grande de Europa occidental y un polo de desarrollo científico, cultural y económico que atrajo a estudiosos de todo Oriente y Occidente. Bajo dominio musulmán, predominó por largos periodos de tiempo una coexistencia pacífica entre cristianos, judíos y musulmanes, cristianos convertidos al islamismo (muladíes) y españoles arabizados (mozárabes).


LAS CRUZADAS
A partir del siglo XI, la cristiandad occidental comenzó un proceso de expansión, incorporando comunidades y pueblos a la fe católica del norte, este y suroeste del continente; mientras que los reinos católicos de Castilla y Aragón iniciaron un lento camino para reconquistar los territorios del Al-Ándalus. 
Fue en este contexto que se emprendieron las cruzadas, una serie de campañas militares que tuvieron como principal objetivo recuperar Tierra Santa (Palestina) para la cristiandad, lugar donde se había originado el cristianismo y que había quedado bajo el control de un nuevo pueblo musulmán, los turcos selyúcidas. 
Aunque las motivaciones originales fueron esencialmente religiosas, pronto se sumaron otras, entre ellas, los deseos de conquista y enriquecimiento de numerosos señores y el interés por establecer nuevas rutas comerciales entre Occidente y Oriente. Mientras se desarrollaron las cruzadas, estas sirvieron para apaciguar momentáneamente las tensiones entre Roma y Constantinopla al establecer un enemigo común. No obstante, sus relaciones no mejoraron y el objetivo de recuperar los lugares santos terminó en un enorme fracaso.

TRANSFORMACIONES EN EUROPA DURANTE LOS ÚLTIMOS SIGLOS MEDIEVALES
Los últimos siglos medievales de Europa occidental fueron testigos de cambios en ámbitos tan variados como la agricultura, la demografía, la cultura y las artes, el comercio, la política y la vida urbana y rural, entre otros. A lo largo y ancho de Europa los mercados se multiplicaron y los puertos se volvieron más activos. Se intensificó el intercambio comercial con árabes, bizantinos y rusos, entre otros pueblos, y surgieron nuevas actividades económicas y oficios. Pero no todo lo ocurrido tendría un cariz de avance o desarrollo, ya que durante los últimos siglos medievales Europa experimentó un difícil momento que puso en crisis a su civilización, momento que se ha interpretado tradicionalmente como el fin de toda una época.
DESARROLLO AGRÍCOLA Y CRECIMIENTO DEMOGRÁFICO.
Las condiciones de vida en Europa hacia el año mil eran muy precarias y duras. La esperanza de vida era baja y las tasas de mortalidad muy elevadas. Pero desde mediados del siglo XI la población europea comenzó a aumentar progresivamente. Este crecimiento demográfico estuvo directamente relacionado con el buen rendimiento agrícola y ganadero, lo que fue consecuencia de una serie de innovaciones técnicas, muchas de ellas utilizadas durante la antigüedad, ahora retomadas y perfeccionadas.  El aumento demográfico, junto a las innovaciones técnicas, estimularon la búsqueda de nuevos lugares para habitar y cultivar, incentivando movimientos migratorios hacia las ciudades o bien hacia lugares antes deshabitados, como pantanos, bosques y faldas de montañas, muchos de los cuales pasaron a ser áreas productivas
DESARROLLO URBANO
Entre los siglos XII y XIII antiguos centros urbanos cobraron nueva vitalidad. Nacieron nuevas ciudades a partir de instalaciones de castillos y monasterios, pero especialmente en lugares relacionados con la actividad comercial y la producción artesanal, como Venecia, Génova, Barcelona, Brujas, Amberes, Milán o Florencia. Las nuevas ciudades se ubicaban  en el centro y norte de Europa. Estaban organizadas en torno a municipios o ayuntamientos, crecieron y se consolidaron gracias a las variadas actividades comerciales desarrollas en su interior.  Las nuevas dinámicas y actividades que se desarrollaron en su interior estimularon el surgimiento de nuevas estructuras y grupos sociales; los oficios se organizaron mediante gremios y apareció un nuevo grupo social: la burguesía. 
Integrado fundamentalmente por comerciantes, banqueros y dueños de talleres artesanales, pronto se convirtieron en el sector más rico de cada ciudad y fue progresivamente obteniendo el control de los gobiernos municipales.
EXPANSIÓN COMERCIAL
Además del comercio local que se desarrollaba en los mercados urbanos, a partir del siglo XII se desarrolló un activo comercio regional, que comprendía amplias regiones de Europa, y un comercio  internacional, que se expandía más allá de las fronteras de Europa. 
Los centros o polos comerciales en torno a los cuales se estructuraron dichos comercios fueron principalmente dos: la liga hanseática, que agrupaba a los comerciantes de las principales ciudades del norte de Europa, y las ciudades portuarias italianas, como Génova y Venecia, que controlaban el comercio del mar Mediterráneo y las rutas del comercio con Oriente. Durante esta misma época, se desarrollaron grandes ferias regionales, en las que las distintas regiones de Europa se congregan a intercambiar sus productos particulares. 
Estas se efectuaban de forma cíclica e iban rotando su ubicación en diferentes ciudades. Con este explosivo aumento del comercio, se reactivó la circulación de monedas y se desarrollaron nuevas modalidades para el intercambio comercial. Se empezaron a emplear los préstamos, a aplicar intereses en los pagos y a utilizar las primeras letras de cambio, elementos que dieron origen a la banca.

DESARROLLO CULTURAL DE LOS ÚLTIMOS SIGLOS MEDIEVALES
En paralelo a los procesos que dieron lugar a la expansión de la Europa occidental, acontecieron un conjunto de cambios culturales en áreas como la educación, las ciencias y las artes medievales. Los elementos más representativos de este desarrollo cultural fueron la creación de las primeras universidades y la construcción de catedrales.
CRISIS DE LOS SIGLOS XIV Y XV
A fines del siglo XIII, Europa occidental comenzó a evidenciar los primeros síntomas de una crisis que se desataría con fuerza en los siglos XIV y XV. Esta se caracterizó por enfrentamientos políticos, pugnas religiosas, problemas económicos, y verdaderas catástrofes que desembocaron en una drástica disminución de la población. Cuando esta crisis logró ser superada, Europa había experimentado importantes cambios, muchos de los cuales se habían iniciado en los siglos precedentes a la crisis. Los principales de ellos fueron el declive definitivo del feudalismo, el fortalecimiento de antiguas y nuevas monarquías, el desarrollo de nuevas corrientes del pensamiento y de adelantos técnicos. En su conjunto marcaron el inicio del fin de la Edad Media y el paso a una nueva época, la Edad Moderna o modernidad.
ACTIVIDADES.
I. Desarrolle un vocabulario de 10 conceptos que no conozca.
II. Desarrolle  las siguientes  preguntas:
a) ¿Cuál es la importancia de la Península Ibérica?
b) ¿Por qué fueron importantes las cruzadas?
c) Indique 1 características del desarrollo agrícola, urbano, cultural y de la expansión comercial.
d) ¿A qué se refiere crisis de los siglos XIV y XV. 

https://www.youtube.com/watch?v=Fqn9vsHMtHo (LAS CRUZADAS) 
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SEGUNDA SEMANA

CIVILIZACIONES MAYA Y AZTECA
¿Qué similitudes y diferencias tuvieron mayas y aztecas? 
Los mayas y los aztecas se desarrollaron en un área geográfica y cultural conocida como Mesoamérica, espacio que albergó durante siglos el desarrollo de un conjunto de pueblos y civilizaciones, los que aportaron de distintos modos a crear una rica tradición cultural. Con más de tres mil años de historia, los mayas experimentaron el apogeo de su cultura durante el periodo Clásico mesoamericano. Este desarrollo fue alcanzado en torno a imponentes centros urbanos, los que fueron construidos, principalmente, en medio de la densa selva. Los aztecas, también conocidos como mexicas, por su parte, se desarrollaron en el periodo Posclásico mesoamericano, logrando en menos de dos siglos crear el más extenso y poderoso imperio que existió en  Mesoamérica. Cuando los españoles arriban a América, los mayas experimentaban una revitalización de su cultura luego de una etapa de decadencia, mientras que los aztecas estaban en plena expansión política, militar y económica, todo lo cual es abruptamente detenido por las huestes españolas. 
AGRICULTURA Y RED COMERCIAL EN MESOAMÉRICA
¿En qué medida el entorno posibilitó el desarrollo de las civilizaciones maya y azteca? 
El origen de las civilizaciones mesoamericanas, al igual que en otras regiones del mundo, se vinculó al desarrollo de la agricultura y a las sociedades sedentarias originadas en torno a esta actividad. Para muchos pueblos y civilizaciones de Mesoamérica, entre ellos mayas y aztecas, la agricultura fue el medio de subsistencia fundamental, especialmente en torno al maíz, y otros vegetales como frijol, calabaza, tomate y ají.  Para desarrollar esta actividad, ambas civilizaciones aplicaron y perfeccionaron avances tecnológicos previos y crearon otros nuevos, con los que intervinieron y transformaron de manera profunda sus entornos. Junto a esta actividad, otra que fue fundamental en el desarrollo de estas civilizaciones fue el comercio. Mediante una extensa red comercial, los pueblos mesoamericanos se conectaron e intercambiaron productos, y junto a ello, ideas y saberes culturales.
RITUALIDAD MESOAMERICANA
¿Cuáles fueron las principales características de las religiones practicadas por mayas y aztecas?  
Si bien cada civilización y pueblo de Mesoamérica adoró a sus propios dioses, tuvo ritos particulares y reveló ciertas preocupaciones sobre el mundo, todas ellas tuvieron ciertos rasgos comunes que hacen posible hablar de una tradición religiosa mesoamericana. La religión practicada por mayas y aztecas, al igual que la de otras civilizaciones de la región, fue de carácter politeísta, en la que sus dioses simbolizaban, principalmente, fuerzas de la naturaleza y fenómenos celestiales. Estas religiones han sido descritas a su vez como de carácter dualista. Esto se expresaba, por ejemplo, en la existencia de fuerzas contrapuestas, con presencia de dioses o diosas que protegían y garantizaban la abundancia y otros u otras que causaban la muerte y la destrucción. Para honrar a sus dioses, ambos pueblos dedicaron diversos ritos, algunos propios y otros compartidos con otras culturas mesoamericanas, entre ellos ceremonias rogativas, juegos rituales y entrega de diversas ofrendas.




LAS CIUDADES MAYAS Y SUS GOBIERNOS
¿Cómo se organizaron política y territorialmente las ciudades mayas?
 Los mayas constituyeron una de las civilizaciones más duraderas y complejas que habitaron Mesoamérica. Desde sus tierras originarias, ubicadas en la parte sur del territorio maya, algunos grupos comienzan a emigrar hacia la selva de El Petén en la zona central, mientras que otros se dirigen más al norte estableciéndose en la península de Yucatán. Este proceso migratorio probablemente se produjo por la búsqueda de mejores tierras agrícolas. Fueron las poblaciones ubicadas en las selvas centrales, las que durante el período Clásico construyeron imponentes ciudades y lograron notables progresos intelectuales y artísticos. 
Organizados en ciudades estados, cada ciudad maya fue una entidad política independiente, que contaba con su propio gobierno, normas y funcionarios. La organización política se basó en el poder del gobernante supremo de cada ciudad, conocido como K’uhul Ajaw (“señor divino”) o Halach Uinic (“hombre verdadero”). Este tomaba las principales decisiones de gobierno, comandaba el ejército, dictaba las leyes, administraba la justicia y organizaba el comercio. Su cargo era hereditario, era considerado una divinidad y tenía el cargo de Supremo Sacerdote. Estaba asesorado por un Gran Consejo y mediante una serie de funcionarios mantenía los lazos y obligaciones de las poblaciones rurales con la ciudad
TENOCHTITLAN, CENTRO DEL IMPERIO AZTECA
¿Cómo se organizó políticamente el Imperio azteca? 
Según la tradición azteca, a mediados del siglo XII este pueblo habría abandonado sus tierras originarias para comenzar una travesía que los llevó a asentarse en las riberas del lago Texcoco, en la meseta central de México. En este lugar fundan en 1325, Tenochtitlan, su principal ciudad, la que crece rápidamente en tamaño y poder. Para ampliar su influencia, pronto inician una política de acercamiento hacia otros pueblos, que los lleva a conformar, junto con las ciudades de Tlacopán y Texcoco, la denominada Triple Alianza. A pesar de ser una alianza, Tenochtitlán se situó rápidamente como el centro político, económico y religioso del Imperio. Los aztecas inician así un proceso de rápida expansión, que los lleva a dominar un vasto territorio y a una gran diversidad de pueblos. En la cima de la organización política azteca estaba el gobernante supremo, conocido como Huey Tlatoani (“gran orador”) o Tlacatecuthtli (“jefe de los guerreros”), quien gozaba de amplios poderes políticos, religiosos y militares y era considerado una encarnación de los dioses en la tierra. Su poder era ejercido sobre un territorio que se dividía en unidades conocidas como altepetl, las que a su vez se subdividían en calpullis, las que contaban con gobernantes y dirigentes subordinados al poder central, y que se encargaban, especialmente, de controlar la población y recaudar los tributos.
SOCIEDAD MAYA Y AZTECA
¿Cómo fue la sociedad maya y cómo se relacionaron sus grupos? 
La sociedad maya estaba altamente estratificada y se estructuraba sobre la base de diferentes clanes o grupos de parentesco, cuyos miembros se identificaban con una línea de antepasados en común, la que podía ser real o mítica. Esto definía los privilegios y el acceso al poder político, militar y religioso de las personas. Esta sociedad era bastante rígida, pues casi no existía la movilidad social, es decir, la posibilidad de que una persona cambiara de grupo social para mejorar sus condiciones de vida.
¿Cómo fue la sociedad azteca y qué importancia tuvo la guerra en su organización? 
La sociedad azteca se caracterizaba por su acentuada jerarquización social, existiendo en su interior distintos estratos que contaban con privilegios y roles muy diferenciados entre ellos. Sin embargo, una persona que destacase de manera positiva o negativa en las áreas civil, militar o religiosa, podía modificar su lugar en la escala social, existiendo por ello, un cierto rango de movilidad social, aunque esto solo regía para los hombres.

CIVILIZACIÓN INCA
¿Cómo los incas lograron construir un vasto y poderoso Imperio? 
La civilización inca se desarrolló en el área geográfica y cultural conocida como Andes Centrales. Durante siglos en este espacio cohabitaron y se influenciaron mutuamente una gran diversidad de pueblos, forjándose a partir de ello, una tradición cultural milenaria. Fue en ese contexto que los incas crearon una gran civilización y el mayor imperio que existió en todo el continente americano.  
A medida que expandían sus dominios, recogieron el legado cultural de numerosos pueblos, el cual transformaron a la luz de sus propios valores e intereses, para luego difundirlo entre los pueblos conquistados. Junto a esto, fueron imponiendo elementos propios con el objetivo  de dominar y homogenizar culturalmente a la región. Los incas estaban en pleno apogeo cultural cuando los españoles irrumpen en sus tierras, hecho que marca el inicio de la caída de esta civilización.
TERRITORIO Y EXPANSIÓN INCA 
¿En qué medida el entorno posibilitó el desarrollo de la civilización inca? 
Se estima que el origen de los incas se sitúa en las cercanías del lago Titicaca, en el altiplano andino, y que es hacia el siglo XII cuando este pueblo llega al valle del Cusco. Allí fundan a mediados del siglo XIII, el Cusco, ciudad desde la cual comienzan progresivamente a expandir sus dominios. 
Es a partir de 1438 cuando los incas inician un periodo de grandes conquistas militares, con la consecuente dominación de territorios y pueblos. Este dominio no solo se obtuvo a través de la fuerza, sino también mediante la diplomacia y otros medios pacíficos. Como parte de esta expansión, el territorio pasó a estar divido en cuatro regiones, adquiriendo el nombre de Tahuantinsuyu (las cuatro regiones o suyus). Estas regiones fueron conectadas por una extensa red de caminos, conocida como Qhapac Ñam. Por más de un siglo, los incas fueron dominadores absolutos de la región central de los andes, logrando la unidad de un vasto  territorio y de una impresionante diversidad de pueblos y culturas.
DOMINIO Y UNIDAD DEL IMPERIO INCA 
¿Qué elementos permitieron a los incas organizar su vasto imperio y darle unidad?
 El Cusco fue el centro político, administrativo y religioso del Imperio inca, y lugar de residencia del gobernante supremo, conocido como Inca o Sapa Inca, quien gozaba  de un poder absoluto y era venerado como un dios. Para gobernar, el Inca contó con un cuerpo de funcionarios que representaban al poder imperial en cada una de las regiones del Tahuantinsuyu, en las provincias en que estas se dividían y en los ayllu que existían en su interior. La extensa red de caminos existente en el territorio fue fundamental para la administración del Imperio, ya que  facilitaba el control militar, el traslado de productos y el cobro de tributos. Además de permitir el funcionamiento del sistema de comunicaciones a cargo de funcionarios especializados en esta labor (chasquis). Para poder controlar de forma más efectiva a los pueblos conquistados, los incas impusieron sus sistemas de trabajo, propagaron el culto al sol y enseñaron la lengua oficial, el quechua. Estos dos últimos aspectos fueron de gran importancia, ya que constituían elementos de unidad cultural en el Imperio.
ECONOMÍA INCA 
¿Cómo se organizó la economía inca?
 La economía estuvo regulada por completo por el Estado inca, sistema que tenía sus fundamentos en la posesión de la tierra y en los principios de reciprocidad y redistribución.   La totalidad de las tierras eran propiedad del gobernante y ellas se dividían en tres usos: las tierras destinadas al emperador, la nobleza y el ejército, las destinadas al culto religioso, y las tierras de los ayllus, utilizadas en beneficio de la comunidad. 
De las primeras, el Estado obtenía como tributos la totalidad de la producción, a lo que se sumaban textiles y otros productos elaborados en los ayllu.  El trabajo sobre las tierras era obligatorio, se implementaba bajo distintas modalidades y era asumido de modo colectivo por cada ayllu. Este trabajo estaba normado por los principios de reciprocidad y redistribución. Estos posibilitaban la colaboración en las distintas tareas y el intercambio de productos obtenidos al interior de cada comunidad (reciprocidad), y que parte de lo entregado a las autoridades imperiales fuera repartido entre las distintas comunidades (redistribución), pudiendo estas contar con recursos que no producían o que les eran escasos. La economía inca se sustentó en la agricultura. Para trabajar las tierras, los incas introdujeron y perfeccionaron notables técnicas, siendo la más representativa los andenes o terrazas de cultivo.
SOCIEDAD INCA
¿Cómo se estructuró la sociedad inca y cómo se relacionaron entre sí sus distintos grupos?
 La sociedad inca fue altamente estratificada y sin movilidad para quienes habían nacido en determinado grupo social. En su interior, se distinguían grupos privilegiados que monopolizaban el poder político y personas comunes, que no tenían injerencia alguna en las decisiones políticas. Sobre estos últimos recaía un conjunto de obligaciones con el Estado inca, como trabajar las tierras que sustentaban la economía.
RELIGIÓN Y RITUALIDAD INCA
¿Cómo influyó la religión en la sociedad inca? 
Los incas fueron un pueblo profundamente religioso, estando sus vidas regidas y condicionadas por la presencia de las fuerzas de la naturaleza y de seres sobrenaturales, cuya bondad era preciso conseguir. Para lograrlo, realizaban variados ritos en los que entregaban ofrendas como sacrificios animales y humanos, y recursos agrícolas y productos manufacturados, como textiles. La religión oficial del Imperio fue de carácter politeísta y entre los dioses más importantes se situaba Inti, el dios sol y padre de los incas, quien regía las estaciones y el ciclo agrícola. 
La cosmovisión inca dividía al mundo en tres partes: el mundo de arriba, donde vivían los dioses y los espíritus de los nobles; el de la superficie de la Tierra, donde vivían humanos, plantas y animales, y el subterráneo, donde vivían los espíritus de las personas comunes. Creyeron en la vida después de la muerte y los fallecidos eran considerados entidades protectoras.
DESARROLLOS CULTURALES 
¿En qué áreas culturales se destacaron los incas? 
La cultura desarrollada por los incas recogió muchos de los progresos culturales alcanzados por otros pueblos del área andina. Estos elementos culturales fueron asimilados y perfeccionados por los incas y, luego, difundidos sobre los pueblos y territorios conquistados, como parte sus estrategias de conquista y de organización. Entre sus manifestaciones culturales más destacadas se encontraban la arquitectura con sus técnicas de construcción, sus sistemas de contabilidad o de escritura parcial, sus manifestaciones artísticas y sus conocimientos en astronomía.
ACTVIDADES.
I. Elabore un cuadro comparativo que contemple a las 3 civilizaciones indicando los siguientes aspectos: Política, sociedad, ubicación, economía y religión.
II. Elabore un vocabulario que contenga al menos 15 términos que usted no Conoce.
Puede revisar los siguientes videos para apoyar: 
https://www.youtube.com/watch?v=ENy0siDpz2M LOS MAYAS
https://www.youtube.com/watch?v=cjRkTM51eGg LOS AZTECAS
https://www.youtube.com/watch?v=gf92gyMvIGg LOS INCAS







TERCERA SEMANA
	Desde el día  
	31/08/2020
	Hasta el día 
	04/09/2020



LEGADO DE LAS GRANDES CIVILIZACIONES AMERICANAS
¿Por qué es importante conocer el legado de las grandes civilizaciones americanas? 
Con el arribo de españoles y portugueses durante el siglo XV a América, se puso fin al desarrollo de un conjunto de pueblos que habían prosperado de forma aislada respecto del resto del mundo. Se daba así inicio a una nueva etapa en la historia de este continente, la cual se caracterizó por las relaciones establecidas por distintos pueblos y tradiciones culturales que derivaron en un profundo mestizaje y sincretismo cultural, lo que originó una nueva cultura.   Este proceso se vivió especialmente en aquella parte del continente americano conocida como Latinoamérica, espacio en el cual se mantienen presentes elementos culturales heredados de las grandes civilizaciones americanas y de los pueblo originarios en su conjunto.
LEGADO LINGÜÍSTICO Y TÉCNICAS ANCESTRALES
 ¿Qué lenguas y técnicas ancestrales son parte del legado de las grandes civilizaciones americanas? 
A pesar de la desintegración política y administrativa de las grandes civilizaciones americanas, es posible reconocer en el presente algunas de sus manifestaciones culturales más significativas. Parte de ellas siguen vivas, pues han sido transmitidas y continuadas en el tiempo gracias a la acción de los descendientes de estas civilizaciones, de otros pueblos indígenas y de integrantes de las sociedades latinoamericanas. Entre estos aspectos, destacan las técnicas asociadas a la textilería y el lenguaje. Actualmente, la textilería constituye una de las actividades más representativas y económicamente importantes de muchos pueblos originarios, y algunas de sus lenguas poseen millones de hablantes, a lo que hay que sumar las palabras que han legado a lenguas como el español.
EL LEGADO VINCULADO CON LA COSMOVISIÓN
¿Cómo se expresa en la actualidad el legado vinculado con la cosmovisión de las grandes civilizaciones americanas? 
Una parte importante de la cosmovisión de las grandes civilizaciones americanas logró ser legada al presente. Aspectos como la espiritualidad, la medicina y la relación con el entorno fueron trasmitidos principalmente como parte de los procesos de sincretismo cultural experimentados en América a partir de la llegada de los europeos en el siglo XV. Ejemplo de ello, y quizás el más importante, es el sincretismo religioso. En un proceso lento y complejo, en el que la violencia no estuvo ausente, los pueblos originarios comenzaron a reinterpretar según su visión de mundo las tradiciones impuesta por los españoles. De allí surgiría un cristianismo al cual se atribuyen a santos católicos características de dioses indígenas; rituales y ofrendas que antes eran dedicados a dioses indígenas pasaron a las ceremonias dedicadas a la Virgen; y símbolos religiosos cristianos fueron aproximados a los de las culturas americanas, a través de los materiales utilizados y de la fisonomía de las imágenes. Surgen así ángeles morenos, demonios blancos, imágenes con rasgos indígenas y un arte religioso que incluía la naturaleza de las tierras americanas.
EL LEGADO RELACIONADO CON FORMAS DE CULTIVO Y PRODUCTOS
¿Cuál es la importancia del legado relacionado con las formas de cultivo y los productos agrícolas americanos? 
Hoy en día muchas comunidades indígenas de las áreas de Mesoamérica y los Andes Centrales mantienen formas milenarias de cultivo y formas de trabajo que les han permitido satisfacer sus necesidades económicas y al mismo tiempo seguir estrechamente relacionados con el entorno que posibilita dichas actividades. Asociados con la producción agrícola, los productos autóctonos americanos mantienen su protagonismo entre la población. Productos como el maíz, papas, palta, tomate, ajíes, zapallos, chía, quínoa, cacao, tomate y porotos, son parte de la dieta cotidiana. A los que hay que sumar otros cultivos ampliamente difundidos, entre ellos plantas medicinales y los utilizados para infusiones como el mate y la coca. Muchas de las plantas americanas han sido incorporadas a una variedad de platos en varios países del mundo, lo que hace de este legado uno de los más difundidos.
EL LEGADO VINCULADO CON LA  ARQUITECTURA Y EL ARTE
¿Cuál es el valor del legado material de las grandes civilizaciones americanas?
La construcción de las grandes obras de las civilizaciones americanas se detuvo con su desarticulación política y administrativa, cayendo en desuso y olvido parte importante de los conocimientos alcanzados en arquitectura e ingeniería. Las edificaciones que lograron resistir el paso del tiempo, actualmente se encuentran protegidas y es posible visitarlas, lo que permite conocer parte del gran desarrollo cultural alcanzado. Con respecto al arte, muchas de las antiguas manifestaciones son posibles de apreciar en museos y en yacimientos arqueológicos.

ACTIVIDADES.
I. Elabore un cuadro con las características de los legados en los aspectos plateados en el contenido de estas semanas.

Te sugiero que revises los siguientes videos para complementar el contenido:
https://www.youtube.com/watch?v=awJUYSc2TIA MACHU PICCU
 https://www.youtube.com/watch?v=9yc4JIMcZQg MAYAS Y AZTECAS.
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