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	CURSO
	

	Objetivo de Aprendizaje
Priorizado/ O. Transversal
	Primera semana: OA 15
Segunda semana: OA 16
Tercera semana: OA 16

	Indicador(es) de Evaluación
	· Sitúan los procesos revolucionarios de fines del siglo XVIII y comienzos del siglo XIX, reconociendo en ellos elementos de sucesión y simultaneidad.
· Caracterizan la Revolución francesa y los procesos de independencia de Estados Unidos y de las colonias españolas en Latinoamérica, reconociendo su relevancia tanto para su época como para el presente.
· Ubican mediante recursos geográficos e históricos los principales hitos que marcan la independencia de América, reconociendo las dimensiones espaciales y temporales del proceso
· Explican la emergencia del movimiento independentista en América considerando distintos antecedentes, como la crisis de la monarquía, la difusión de ideas ilustradas y liberales, las aspiraciones políticas criollas y la situación económica y social de las colonias, entre otros, comprendiendo el carácter multicausal de los procesos históricos.
· Explican que la independencia de Chile forma parte del proceso independentista continental, estableciendo aspectos comunes y diferencias con el proceso emancipador en otros territorios americanos.

	Contenidos
	· Movimientos Revolucionarios de Europa a fines del siglo XVIII.
· Movimientos Independentista de América Latina.
· Independencia  de Chile. 


                                                               
PRIMERA SEMANA
	Desde el día  
	17 /08/2020
	Hasta el día 
	21/08/2020



EL ABSOLUTISMO
En el siglo XVIII, apareció la monarquía absoluta, un sistema de gobierno donde el rey centralizaba todo el poder en sí mismo. La cabeza del Estado absolutista era el rey, dueño de un poder ilimitado. Era el principal responsable del reino y los súbditos. Los monarcas absolutistas eliminaron todos los obstáculos a su autoridad, como por ejemplo las asambleas de representantes. El gobierno se centralizó a través de los consejos reales. Y el cargo de primer ministro tomo importancia para el rey ya que era su consejero de máxima confianza.
Características del absolutismo.
· El rey era único y vitalicio, hereditario y teocrático, lo que hacía que el rey dictara todas las leyes favoreciendo a los nobles.
· El rey manejaba los hilos de la iglesia y era jefe temporal, lo que quiere decir que manejaba sus riquezas, mientras que la parte de la fe y la creencia religiosa eran atribuidos al clero.
· Se practicaba el mercantilismo en donde todo era regido por el oro y la plata
· En cuanto a la sociedad esta es estamental, esto quiere decir que si naciste campesino siempre serás campesino, lo mismo que el noble si nació noble será toda su vida así, por tanto, no existe la movilidad social.

LA ILUSTRACIÓN
La ilustración es un movimiento cultural e intelectual que surge en Europa. Nace a mediados del siglo XVIII y termina a principios del siglo XIX. Este movimiento inspiró grandes cambios culturales y sociales uno de los más conocidos fue la Revolución francesa. 
Este movimiento buscaba eliminar el oscurantismo provocado por la Edad Media, mediante el conocimiento y la razón, por este motivo se le conoce como el “Siglo de las Luces”. Los pensadores ilustrados, señalaban que el conocimiento humano podía combatir la ignorancia, la superstición y la tiranía. De esta forma surgen nuevas concepciones sobre el ser humano y la política, provocando un fuerte cuestionamiento del absolutismo. De esta manera varios pensadores ilustrados promovieron los ideales republicanos como nuevos principios políticos y sociales. Se trató de un proceso gradual, en donde se desarrollaron debates y la conformación de una opinión pública en torno al sistema de gobierno que debía regir.
La razón era para los filósofos ilustrados como Voltaire, Montesquieu y Rousseau, una facultad distintiva de los seres humanos, a través de razón es posible elaborar formas de pensamiento, se creía que con el paso del tiempo las sociedades guiadas por la razón podían progresar.
También algunos pensadores ilustrados promovieron la búsqueda de una religión que coordinara al mismo tiempo la fe y la razón, algunos optaron por el Deísmo, el escepticismo, el ateísmo y el materialismo. Junto con esto el desarrollo de las ciencias permite crear el método científico, con el científico y matemático René Descartes, como una herramienta fundamental para construir todo tipo de conocimiento, este método se basa en la observación, los sentidos y la experiencia metódica y racional de la realidad, sometiendo a examen todo supuesto y desmarcándose de la fe. Uno de los principales aportes de la ilustración fue la enciclopedia, una obra que recopiló los conocimientos relevantes para el progreso y la felicidad humana.
LA REVOLUCION FRANCESA
Es el proceso que pone fin al denominado Antiguo Régimen, en uno de los países más poderosos de la época. Esta revolución fue la fuente de inspiración de diferentes países para iniciar sus respectivos procesos de independencia y para otros países de Europa que buscaban poner fin a las monarquías absolutas y que luchaban por el termino de las desigualdades del régimen feudal.
Antecedentes 
La crisis del antiguo régimen en Francia : En el siglo XVIII Francia experimenta un desmoronamiento de las estructuras feudales, lo cual se manifestó a través de una crisis social y de Estado, lo que provocó el derrumbe del absolutismo. Además, las ideas de la ilustración jugaron un rol fundamental .
La crisis social: La sociedad francesa estaba dividida por estamentos, entre ellos existían los grupos privilegiados que estaban compuestos por los nobles y el clero, mientras y que el tercer estado o menos privilegiados estaban compuesto por los burgueses, artesanos y campesinos, quienes representaban al 90% de la población y sobre este grupo recaían el cobro de impuestos y cargas económicos en los que se sustentaba el Estado.
La crisis del Estado Francia era gobernado por una monarquía absoluta que para el año 1789, estaba totalmente obsoleta, en los ámbitos judiciales y administrativos, no funcionaban bien. Para muchos había que hacer grandes cambios, pero los sectores privilegiados no estaban dispuestos a estos cambios.
Etapas de la Revolución
La revuelta de los privilegiados: El clero y la aristocracia se opusieron a las propuestas de Luis XVI, para evitar la bancarrota, la cual consistía en cobrar impuestos a los sectores privilegiados. De esta forma solicitan al rey la reunión de los estados generales incluyendo representantes del tercer estado.
Los Estados Generales:  Se reunieron el 5 de mayo de 1789, para buscar una solución al problema financiero. El tercer Estado solicitó que los votos se hicieran individualmente y no por estamentos, a lo que el clero y la nobleza se opusieron, iniciando la siguiente etapa.
La asamblea Nacional y Constituyente: Frente a las presiones para que la Asamblea Nacional se disolviese, el 20 de junio de 1789 los diputados juraron no hacerlo hasta elaborar una Constitución para Francia. Dentro de este contexto se realiza el asalto o toma de la bastilla, cárcel que simbolizaba el poder del rey.
La asamblea realizó los siguientes cambios:
•	Abolió los privilegios feudales
•	Declaró los derechos del hombre y el ciudadano
•	Redactó la Constitución civil del Clero
•	Promulgó la Constitución de 1791

La Asamblea Nacional ponía la Revolución en manos de los sectores moderados, los girondinos. Con ella Francia dejó de ser una monarquía absoluta y se organizó como una monarquía de carácter limitado y constitucional.
La asamblea legislativa: De acuerdo con la Constitución de 1791 se configuró una nueva Asamblea, que habría de trabajar junto al rey en la elaboración nuevas leyes. 
La convención nacional: La Asamblea Legislativa fue reemplazada mediante sufragio universal por la Convención Nacional. Ésta abolió la monarquía e implantó una República. Esta estaba regida por dos facciones lo Girondino o moderados y los Jacobinos o exaltados al mando de Robespierre
El Directorio: Tras la ejecución de Robespierre y de otros jacobinos, la revolución se estabilizó. Se redactó una nueva constitución de 1795 y se creó un directorio compuesto por 5 miembros que simbolizaban el poder ejecutivo, y el legislativo quedaba en dos cámaras, el conejo de quinientos y el senado. Un militar Napoleón Bonaparte, se convirtió durante un tiempo en arbitro de este sistema, hasta noviembre de 1799, donde decide dar un golpe de Estado
INDEPENDENCIA DE ESTADOS UNIDOS.
Las trece colonias inglesas, establecidas en la costa este de América del Norte, protagonizaron en el siglo XVIII la primera insurrección colonial contra una metrópoli, y constituyeron el primer ejemplo de gobierno fundado sobre los principios de igualdad y libertad. Los habitantes de estas colonias, conocedores del proceso político de Gran Bretaña y animados por las ideas de igualdad, libertad y tolerancia que les llegaban de la Europa ilustrada, se enfrentaron a la metrópoli en defensa de sus intereses y de sus derechos. Los colonos no estaban de acuerdo con los impuestos (especialmente sobre el té), ni con el monopolio comercial que Gran Bretaña ejercía sobre su territorio. Como la ley no les otorgaba representación en el Parlamento de Londres, declararon su intención de no obedecer leyes que no habían sido votadas por sus representantes.  El 4 de julio de 1776, delegados de las trece colonias, reunidos en Filadelfia, redactaron la Declaración de Independencia de Estados Unidos de América, cuyo preámbulo fue escrito por Thomas Jefferson. Dicha declaración expresa los principios que impulsaron su revuelta: el derecho de todas las personas a la libertad y la búsqueda de la felicidad, y el deber de los gobernantes de respetar los "derechos inalienables" del pueblo
ACTIVIDADES.
I. Desarrolle las siguientes preguntas. 
a) Mencione 3 características del Absolutismo.
b) ¿Cuál fue la importancia del siglo de las luces?
c) ¿Cuáles son los antecedentes que dan origen a la Revolución Francesa?
d) ¿Cuál es la importancia del proceso de Independencia de Chile?





	Desde el día  
	24/08/2020
	Hasta el día 
	28/08/2020


SEGUNDA SEMANA

INDEPENDENCIA DE LAS COLONIAS HISPANOAMERICANAS
Durante las tres primeras décadas del siglo XIX, en gran parte de las colonias americanas que estaban bajo el dominio español, se desarrollaron movimientos revolucionarios, que culminaron en procesos de independencia. Entre los factores que favorecieron estos procesos de independencia, se encuentran los siguientes: la difusión del pensamiento ilustrado y del ideario republicano, los acontecimientos ocurridos desde fines del siglo XVIII en Estados Unidos y Francia, la crisis del Imperio español y las múltiples problemáticas que acarreaba el sistema colonial en América. Estos y otros factores motivaron el inicio de un ciclo de guerras independentistas, que tuvieron entre sus principales consecuencias el surgimiento de repúblicas independientes en Hispanoamérica.

CRISIS DEL SISTEMA COLONIAL
Hacia mediados del siglo XVIII, el Imperio español enfrentaba una compleja situación internacional debido a su rivalidad con otras potencias europeas, entre ellas Inglaterra. Esta se había consolidado como potencia comercial gracias a la acción de corsarios y otras tácticas navales, que hicieron decrecer el dominio hispano en las colonias de ultramar. Las disputas con Inglaterra y otras potencias provocaron el aumento de gastos y la necesidad de conseguir mayores ingresos para financiar el costo de los numerosos conflictos. Estos elementos contribuyeron a la pérdida del monopolio español en el continente, lo que se manifestó en el aumento del comercio informal en América, caracterizado por el contrabando, el mercado negro, el tráfico y la piratería. La atención que España debió prestar a estos problemas se tradujo en el descuido de la administración colonial, situación que despertó en América una prolongada crisis. Con la llegada de Carlos III al poder, considerado un déspota ilustrado, el Estado español comenzó la aplicación de las llamadas reformas borbónicas, cuyo objetivo era recuperar el control de las colonias a través de una mayor presión fiscal y la imposición de funcionarios cercanos a la Corona. Estas reformas golpearon duramente las economías americanas y las pretensiones políticas de los criollos, quienes, desde fines del siglo XVII, comenzaron a manifestar su malestar respecto de la situación de postergación que sufrían a la hora de ocupar cargos de gobierno.
Los nuevos acontecimientos se sumaban a otros factores que sometían a la población local, como los juicios de la Inquisición, que cada vez se relacionaban más con la persecución de las ideas ilustradas o contrarias al régimen monárquico, además del sometimiento indígena a través del trabajo forzado o la esclavitud. Fue así como ciertos elementos propios del sistema colonial español generaron un malestar generalizado en la población, lo que generó algunas revueltas, mayores anhelos de autonomía política, y las primeras manifestaciones de una conciencia nacional, que reivindicaba a quienes habían nacido en las colonias.

INFLUENCIA DE LAS IDEAS ILUSTRADAS EN HISPANOAMÉRICA
Previo a las independencias hispanoamericanas, las ideas ilustradas se habían propagado por estas colonias a través de la educación y el auge de las imprentas. Se habían ampliado la cantidad de escuelas, universidades, libros, periódicos, propaganda y escritos e imágenes de todo tipo. Además, se habían incrementado los viajes de criollos a Europa y Estados Unidos, los que fueron cruciales para introducir el espíritu ilustrado en la elite criolla, principal promotora de la independencia americana. Lo anterior implicó un lento proceso de expansión de las ideas ilustradas que, sin embargo, fue acelerado por los estallidos revolucionarios de Estados Unidos y Francia. 
Estos episodios fueron importantes para que las ideas de la Ilustración se plasmaran en acciones y proyectos políticos concretos, toda vez que generaron motivación y expectación en distintos grupos sociales afectados por las limitaciones monárquicas de la época. 
Todos estos elementos forjaron un cambio de mentalidad en sectores de las sociedades coloniales, lo cual confluyó con una creciente identidad patriota y nacional, especialmente entre los criollos.  Es por esto que en Hispanoamérica, ante la crisis del régimen colonial español, se llevaron a cabo una serie de manifiestos y acciones que promovieron el ideario ilustrado y el establecimiento de un proyecto republicano.

INICIOS DE LA INDEPENDENCIA HISPANOAMERICANA
A finales del siglo XVIII y comienzos del XIX, se produjeron algunos hechos que influyeron en la emancipación de las naciones de Hispanoamérica. Uno de ellos es el proceso independencia de Haití, entre los años 1791 y 1804. Otro hito importante fue la fundación de la Logia Gran Reunión Americana, en 1798 en Inglaterra, liderada por Francisco de Miranda y otros caudillos, que después serían los líderes de la independencia americana. 
Esta fue la primera asociación de individuos que tenían como objetivo promover la independencia americana sobre las bases de las ideas ilustradas y el republicanismo. Con los años, en España e Hispanoamérica, se fundaron otras logias vinculadas, conocidas como logias lautarinas, e integradas por los libertadores de cada colonia. Paralelamente a estos procesos, asume como gobernante de Francia, Napoleón Bonaparte, quien expandió militarmente por Europa las ideas de la Revolución. 
En este contexto, invadió territorio español en 1808 e hizo prisionero al rey Fernando VII. En su lugar, puso a su hermano, José Bonaparte, lo que fue considerado como un acto ilegítimo por los españoles, quienes desconocieron a la nueva autoridad. Meses después, se formó la Junta Central de Sevilla, que coordinaba a otras juntas de gobierno autónomas, organizadas por el pueblo español, las cuales se propusieron gobernar el Imperio en condición de fidelidad al rey cautivo. Luego, la Junta Central se trasladó a Cádiz, donde proclamó una constitución sobre la base de las ideas ilustradas, en que se limitaba el poder del rey, aunque reafirmaba el dominio de España sobre las colonias americanas
Los sucesos ocurridos en España eran seguidos de manera atenta por los criollos americanos, quienes eligieron juntas de gobierno autónomas, imitando el ejemplo del pueblo español. En 1808 fue creada en México la primera Junta de Gobierno de Hispanoamérica, constituyendo un ejemplo a seguir para el resto de las colonias. Al comienzo, estas juntas fueron leales a Fernando VII y sostuvieron una autonomía política moderada. Sin embargo, las autoridades españolas se dedicaron a reconquistar los territorios que habían formado juntas de gobierno, sobre todo cuando el rey volvió al trono en 1814. La restauración del Imperio español significó la represión contra los movimientos juntistas, lo que generó una mayor radicalización en las colonias, que se acercaron a la idea de una independencia definitiva.

PROCESO DE INDEPENDENCIA DE HISPANOAMÉRICA.
Ante los intentos de reimposición del dominio español en América, se generaron dos grandes bandos en las colonias: los realistas, partidarios de mantener el orden monárquico; y los patriotas, partidarios de la emancipación y la organización de repúblicas. Estos bandos, con sus respectivos ejércitos, se enfrentaron durante las guerras de independencia. En Nueva España, las guerras se extendieron entre 1810 y 1821, año en que los independentistas lograron la victoria, declararon su independencia y formaron el Imperio mexicano. 
En 1823, las Provincias Unidas de Centroamérica se desligaron de este. En Sudamérica, se crearon dos grandes ejércitos libertadores. Uno comandado por Simón Bolívar, que, entre 1819 y 1822, logró la independencia definitiva de Venezuela, Colombia, Panamá y Ecuador, los cuales se unificaron en torno a la República de la Gran Colombia, hasta 1830. 
Mientras tanto, en el sur, Argentina, Uruguay y Paraguay, se independizaron entre 1810 y 1813, y formaron las Provincias Unidas del Río de la Plata, con José de San Martín a la cabeza. 
Este, junto con Bernardo O´Higgins, formó el Ejército Libertador de los Andes, que consiguió la independencia de Chile en 1818 y del Perú en 1821, proceso que fue consolidado por Bolívar y Antonio José de Sucre, al derrotar al ejército realista y conseguir con ello la independencia definitiva de Perú en 1824 y de Bolivia en 1825.

ACTIVIDADES.
I. Realice vocabulario incorporando 20 concetos que no conozca y no comprenda. 
II. Desarrolle un resumen del contenido, teniendo en consideración los aspectos más importantes del proceso de Independencia Hispanoamericana, Este resumen no debe exceder las 15 líneas. 

Para complementar el contenido revise los siguientes videos:
https://www.youtube.com/watch?v=EcATmKaY4ng Independencia Latinoamericana. 
https://www.youtube.com/watch?v=XBfNm-X8hAM&frags=pl%2Cwn  La emancipación de Hispanoamérica I parte. 
https://www.youtube.com/watch?v=EPzeaiL4tyQ La emancipación de Hispanoamérica II parte. 

























	Desde el día  
	31/08/2020
	Hasta el día 
	04/09/2020


TERCERA SEMANA

PROCESO DE INDEPENDENCIA DE CHILE
En Chile, el proceso de independencia se inició en 1810 con la formación de la Primera Junta de Gobierno y finalizó con la firma del Acta de Independencia en 1818, durante el gobierno de Bernardo O’Higgins, aunque el conflicto bélico se extendió algunos años más. Por ello, tradicionalmente se ha considerado que el este periodo se extiende hasta fines del gobierno de Bernardo O’Higgins en 1923. 
Algunos factores que favorecieron este proceso son el descontento criollo, la influencia de las ideas liberales, el mayor dinamismo de las imprentas, la crisis del régimen monárquico, el deseo de un desarrollo económico local y la relación que forjaron algunos criollos chilenos con otros americanos, con quienes planearon y llevaron a cabo los distintos procesos independentistas en la región.
Periodización tradicional del proceso de independencia de Chile.
Patria Vieja (1810-1814): el Cabildo Abierto del 18 de septiembre de 1810 resolvió formar una junta de gobierno, que juró fidelidad al rey Fernando VII y decidió convocar a elecciones para un Congreso Nacional, en el que estuviesen representadas las provincias del país. Inaugurado el Congreso, este se dividió en dos bandos: moderados y exaltados. Estos últimos buscaban profundizar el proceso autonomista. En 1811, los exaltados disolvieron el Congreso mediante una intervención militar y dejaron el Gobierno bajo el control de José Miguel Carrera, quien tomó medidas que implicaban mayor autonomía. Estas medidas alertaron a las autoridades del Virreinato del Perú, quienes decidieron enviar fuerzas militares para restaurar el poder real.
Reconquista (1814-1817): luego de sucesivas expediciones realistas, en 1814 los españoles lograron reimponer el dominio imperial. Estos anularon todas las reformas realizadas por los patriotas y se los reprimió fuertemente, lo que profundizó el deseo de independencia entre la población. Importantes fueron las maniobras realizadas por Manuel Rodríguez, José Miguel Neira y distintos grupos sociales, los cuales, de manera infiltrada o clandestina, resistían y distraían a las autoridades españolas, mientras se relacionaban con las fuerzas patriotas que se habían congregado en Argentina para formar el Ejército Libertador de los Andes.
Patria Nueva (1817-1823): en 1817, el Ejército Libertador venció a las fuerzas realistas en Chile, y O’Higgins, proclamado Director Supremo, firmó el Acta de Independencia, el 12 de febrero de 1818. En estos años se consolidó la independencia en gran parte de las colonias americanas. En Chile, comenzaron a surgir los distintos debates y conflictos en torno a cómo estructurar y gobernar el nuevo Estado. Con los años, el gobierno de O’Higgins fue criticado por diversos sectores sociales, lo cual generó un contexto y una presión que lo llevaron a renunciar en 1823.
CONFORMACIÓN DEL CHILE INDEPENDIENTE
La guerra de independencia tuvo consecuencias en ámbitos como la economía y la sociedad; sin embargo, su impacto más significativo se produjo en el ámbito político. En este, se generaron ciertas transformaciones, como el surgimiento de un orden republicano basado en los principios de la soberanía popular. Pero estos cambios, también plantearon una serie de desafíos, conflictos y debates respecto de cómo organizar el nuevo sistema político y social chileno. Entre 1823 y 1831, se enfrentaron de manera abierta los distintos bandos políticos que existían, dando origen a un turbulento proceso de formación de la República de Chile.
Entre los primeros bandos políticos se encontraban pipiolos y federales, que tenían una base común en el liberalismo surgido de la Ilustración y las ideas más progresistas de las revoluciones de Estados Unidos y Francia. En oposición a ellos, se encontraban pelucones y unitarios, promotores de una república conservadora y centralista. 
La confrontación entre estos bandos implicó que hacia 1829 estallara una guerra civil, que terminaría por definir el sistema político chileno para el resto del siglo XIX.
El proceso de independencia dividió a la sociedad chilena a principios del siglo XIX. No todos los sectores participaron de la misma manera en él, y una gran mayoría fue excluida después de finalizado el proceso, evidenciándose con ello las limitaciones de la naciente república. La elite criolla masculina lideró la independencia, mientras que los grupos populares y las mujeres, que eran la mayor parte de la población, se transformaron en una fuerza que engrosaba los batallones, atendía las necesidades de los soldados y la población, y mantenía la producción económica del país. Sin embargo, una vez consolidada la independencia, el mundo popular y femenino quedó excluido del ejercicio del poder político, y la elite se limitó a resolver los conflictos políticos entre sus bandos internos (liberales, conservadores, aristócratas capitalinos, de regiones, comerciantes, intelectuales, entre otros).
TRANSFORMACIONES Y DESAFÍOS QUE LEGÓ LA INDEPENDENCIA
Los procesos de independencia y posterior formación de la república de Chile estuvieron inspirados en las ideas ilustradas y el ideario republicano, es decir, en principios como la división de poderes, la soberanía nacional, la voluntad de depositar y representar esta soberanía en las autoridades elegidas para ello, el establecimiento de derechos intrínsecos a las personas y la expresión de estos principios en una Constitución. Dichos principios se convirtieron en la base del modelo republicano chileno, aunque se debatió y luchó fuertemente por cómo darles forma concreta. Las principales disputas se dieron en torno a temas como si la organización debía ser federal, regionalista o unitaria; si se proclamaban una mayor o menor cantidad de derechos o se imponían limitaciones a las personas sobre los mismos; o sobre la mayor o menor influencia de la Iglesia católica en el Estado y la sociedad; el rol y la incorporación de los grupos populares y de las mujeres; entre otros muchos elementos. Estos aspectos fueron controversiales tanto para la época como para la posterior historia de Chile.
Parte importante de nuestra institucionalidad republicana actual tiene su origen en el período posterior a la independencia. Hoy Chile se organiza en torno a una república democrática liberal, en las que el principio de soberanía nacional se consagra en la Constitución y se ejerce mediante una democracia representativa. Pero también, hasta el día de hoy, siguen los debates en torno a los principios de soberanía, república, nación, derechos y muchos otros.
ACTIVIDADES.
I. Realice vocabulario de 10 conceptos que no Conozca y que no comprenda del contenido de esta semana.
II. Realice un esquema, en donde pueda destacar: Antecedentes del proceso de Independencia a nivel externo e interno, las etapas del proceso de Independencia, destacando personajes y algún dato importante de cada etapa y finalmente debe incorporar consecuencias. 

Puede revisar los siguientes videos para complementar el esquema: 
https://www.youtube.com/watch?v=EuW8XAu7pYo ALGO HABRAN HECHO POR LA HISTORIA DE CHILE CAP. 3
https://www.youtube.com/watch?v=6wz8A0sV0IA&t=36s ALGO HABRAN HECHO POR LA HISTORIA DE CHILE CAP. 4
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