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	Sector/ Subsector de aprendizaje/ Especialidad
	Filosofía
	Curso(s)
	TERCERO A, B  y C 

	Objetivo de Aprendizaje
	Reforzar los aprendizajes ligados a las evaluaciones diagnósticas en cada una de las asignaturas/módulos, los cuales son la base para iniciar las unidades de aprendizaje correspondientes a las asignaturas y especialidades.

	Contenidos
	Filosofía, Filósofos, Mitos y Problemas de la Filosofía



GUÍA DE AUTOAPRENDIZAJE 
INSTRUCCIONES: Utiliza el material anexo al final de la presente guía y/o la ppt enviado como material de trabajo para desarrollar las siguientes actividades.
ACTIVIDADES
1. Ayudándose de la ppt unidad cero o material en anexo, defina o explique los siguientes conceptos o temas:

1.1. Filosofía

1.2. Mitos

1.3. Periplo

1.4. Filosofar 

1.5. Cosmología
1.6. Estética

2. Considerando la presentación desarrollada en clases y enviada por correo electrónico, desarrolle brevemente los siguientes problemas de la filosofía o sus áreas de estudio:
2.1. Ética 

2.2. Filosofía Política

2.3. Teoría del Conocimiento 

2.4. Antropología Filosófica 

3. Desarrolle brevemente la importancia para la Filosofía de:
3.1. Sócrates
3.2. Platón
3.3. Aristóteles 
3.4. Que relación tienen entre ellos 

4. Elija una de las respuestas dadas por los filósofos, y que están en la ppt unidad cero, de POR QUÉ UNA PERSONA CRUZA UN CAMINO O UNA CALLE, ASISTE A SU TRABAJO, INSTITUTO, VA DE COMPRAS, coméntela, defienda esa posición con argumentos propios.
5. Texto: Vigencia de la filosofía

Este primer acercamiento a la filosofía debe servir para aproximarnos a un saber que se desarrolla a lo largo de la historia y que es consecuencia de la actividad de nuestro pensar y razonar. Estas capacidades cobran aún más importancia cuando unos entienden que vivimos en el mejor de los mundos posibles, que la historia ya se ha terminado y apenas habrá cambios radicales, mientras que otros consideran que toda la realidad es cambiante y, por tanto, modificable e inacabada. La tarea de la filosofía es la de dilucidar quién tiene razón y en qué sentido la tiene. Debemos recordar la invitación del filósofo alemán Immanuel Kant (1724-1804) a tematizar el presente histórico que se vive. Él lo hizo escribiendo el artículo «¿Qué es la Ilustración?», publicado en la revista Berlinische Monatschrift en 1784, y en él nos invita a pensar: «¡atrévete a pensar!», escribe. Siguiendo esa tradición kantiana propia de la modernidad, habría que señalar la importancia de la filosofía para formularse las siguientes preguntas: ¿qué pasa ahora?, ¿qué es hoy un problema para el pensamiento?, ¿qué hay en nuestro presente sobre lo que debamos reflexionar?
Sin querer dar una respuesta definitiva, desde nuestro contexto como estudiantes o miembros de una comunidad ¿qué temas ahora son importantes para nosotros y sobre los cuales debemos preocuparnos y considerarlos muy seriamente?
Respuesta:

ANEXO: MATERIALES PARA UTILIZAR 
Sócrates

(Atenas, 470 a.C. - id., 399 a.C) Filósofo griego. Pese a que no dejó ninguna obra escrita y son escasas las ideas que pueden atribuírsele con seguridad, Sócrates es una figura capital del pensamiento antiguo, hasta el punto de ser llamados presocráticos los filósofos anteriores a él. Rompiendo con las orientaciones predominantes anteriores, su reflexión se centró en el ser humano, particularmente en la ética, y sus ideas pasaron a los dos grandes pilares sobre los que se asienta la historia de la filosofía occidental: Platón, que fue discípulo directo suyo, y Aristóteles, que lo fue a su vez de Platón. Pocas cosas se conocen con certeza de la biografía de Sócrates. Fue hijo de una comadrona, Faenarete, y de un escultor, Sofronisco, emparentado con Arístides el Justo.

Aunque no participó directamente en la política, cumplió ejemplarmente con sus deberes ciudadanos. Sirvió como soldado de infantería en las batallas de Samos (440), Potidea (432), Delio (424) y Anfípolis (422), episodios de las guerras del Peloponeso en que dio muestras de resistencia, valentía y serenidad extraordinarias. Fue maestro y amigo de Alcibíades, militar y político que cobraría protagonismo en la vida pública ateniense tras la muerte de Pericles; en la batalla de Potidea, Sócrates salvó la vida a Alcibíades, quien saldó su deuda salvando a Sócrates en la batalla de Delio. La mayor parte de cuanto se sabe sobre Sócrates procede de tres contemporáneos suyos: el historiador Jenofonte, el comediógrafo Aristófanes y el filósofo Platón. Jenofonte retrató a Sócrates como un sabio absorbido por la idea de identificar el conocimiento y la virtud, pero con una personalidad en la que no faltaban algunos rasgos un tanto vulgares. Aristófanes lo hizo objeto de sus sátiras en una comedia, Las nubes (423), donde es caricaturizado como engañoso artista del discurso y se le identifica con los demás representantes de la sofística, surgida al calor de la consolidación de la democracia en el siglo de Pericles. Estos dos testimonios matizan la imagen de Sócrates ofrecida por Platón en sus Diálogos, en los que aparece como figura principal, una imagen que no deja de ser en ocasiones excesivamente idealizada, aun cuando se considera que posiblemente sea la más justa. Al parecer, y durante buena parte de su vida, Sócrates se habría dedicado a deambular por las plazas, mercados, palestras y gimnasios de Atenas, donde tomaba a jóvenes aristócratas o a gentes del común (mercaderes, campesinos o artesanos) como interlocutores para sostener largas conversaciones, con frecuencia parecidas a largos interrogatorios. Este comportamiento correspondía, sin embargo, a la esencia de su sistema de enseñanza, la mayéutica. El propio Sócrates comparaba tal método con el oficio de comadrona que ejerció su madre: se trataba de llevar a un interlocutor a alumbrar la verdad, a descubrirla por sí mismo como alojada ya en su alma, por medio de un diálogo en el que el filósofo proponía una serie de preguntas y oponía sus reparos a las respuestas recibidas, de modo que al final fuera posible reconocer si las opiniones iniciales de su interlocutor eran una apariencia engañosa o un verdadero conocimiento.
Platón

(Atenas, 427 - 347 a. C.) Filósofo griego. Junto con su maestro Sócrates y su discípulo Aristóteles, Platón es la figura central de los tres grandes pensadores en que se asienta toda la tradición filosófica europea. Fue el británico Alfred North Whitehead quien subrayó su importancia afirmando que el pensamiento occidental no es más que una serie de comentarios a pie de página de los diálogos de Platón. La circunstancia de que Sócrates no dejase obra escrita, junto al hecho de que Aristóteles construyese un sistema opuesto en muchos aspectos al de su maestro, explican en parte la rotundidad de una afirmación que puede parecer exagerada. En cualquier caso, es innegable que la obra de Platón, radicalmente novedosa en su elaboración lógica y literaria, estableció una serie de constantes y problemas que marcaron el pensamiento occidental más allá de su influencia inmediata, que se dejaría sentir tanto entre los paganos (el neoplatonismo de Plotino) como en la teología cristiana, fundamentada en gran medida por San Agustín sobre la filosofía platónica.

Nacido en el seno de una familia aristocrática, Platón abandonó su inicial vocación política y sus aficiones literarias por la filosofía, atraído por Sócrates: fue su discípulo desde los veinte años y se enfrentó abiertamente a los sofistas (Protágoras, Gorgias). Tras la condena a muerte de Sócrates (399 a. C.), huyó de Atenas y se apartó completamente de la vida pública; no obstante, los temas políticos ocuparon siempre un lugar central en su pensamiento, y llegó a concebir un modelo ideal de Estado.

Viajó por Oriente y el sur de Italia, donde entró en contacto con los discípulos de Pitágoras; tras una negativa experiencia en Siracusa como asesor en la corte del rey Dionisio I el Viejo, pasó algún tiempo prisionero de unos piratas, hasta que fue rescatado y pudo regresar a Atenas. Allí fundó en el año 387 una escuela de filosofía, situada en las afueras de la ciudad, junto al jardín dedicado al héroe Academo, de donde procede el nombre de Academia. La Academia de Platón, una especie de secta de sabios organizada con sus reglamentos, contaba con una residencia de estudiantes, biblioteca, aulas y seminarios especializados, y fue el precedente y modelo de las modernas instituciones universitarias. En ella se estudiaba y se investigaba sobre todo tipo de asuntos, dado que la filosofía englobaba la totalidad del saber, hasta que paulatinamente fueron apareciendo (en la propia Academia) las disciplinas especializadas que darían lugar a ramas diferenciadas del saber, como la lógica, la ética o la física. Pervivió más de novecientos años (hasta que Justiniano la mandó cerrar en el 529 d. C.), y en ella se educaron personajes de importancia tan fundamental como su discípulo Aristóteles.

Aristóteles

Como autor de un sistema filosófico y científico que se convertiría en base y vehículo del cristianismo medieval y de la escolástica islámica y judaica, Aristóteles ha determinado, más que cualquier otro filósofo, la orientación y los contenidos de la historia del pensamiento occidental. Sus obras ejercerían una notable influencia sobre innumerables pensadores durante cerca de dos mil años, y continúan siendo objeto de estudio por parte de múltiples especialistas en nuestros días. La filosofía de Aristóteles constituye, junto a la de su maestro Platón, el legado más importante del pensamiento de la Grecia antigua.

Pese a ser discípulo de Platón, Aristóteles se distanció de las posiciones idealistas para elaborar un pensamiento de carácter naturalista y realista. Frente a la separación radical entre el mundo sensible y el mundo inteligible planteada por las doctrinas platónicas, defendió la posibilidad de aprehender la realidad a partir de la experiencia. Así pues, en contra de las tesis de su maestro, consideró que las ideas o conceptos universales no deben separarse de las cosas, sino que están inmersos en ellas como principios informantes de la materia.

Sin embargo, los esfuerzos de Aristóteles no se dirigieron únicamente al estudio especulativo de las cosas y sus causas, sino que, en coherencia con sus concepciones, otorgó gran importancia a los estudios científicos y a la observación de la naturaleza. No menos relevantes son sus escritos sobre lógica formal y sus reflexiones en torno a la moral, la política y la estética. De acuerdo con las fuentes antiguas, el filósofo griego escribió 170 obras, aunque sólo 30 se han conservado hasta nuestros días.
Glosario de términos 

Epistemología. Reflexiona sobre los orígenes, la validez y los límites del conocimiento. Se ocupa de problemas como las circunstancias históricas, psicológicas y sociológicas que llevan a la obtención del conocimiento, los criterios por los cuales este es justificado o invalidado, así como la definición clara y precisa de conceptos tales como verdad, objetividad, realidad o justificación.

Metafísica. Estudia la realidad y las propiedades de todo lo que es o existe. Para Kant (pensador del siglo XVIII), «la metafísica es un conocimiento especulativo de la razón, enteramente aislado, que se alza por encima de las enseñanzas de la experiencia mediante meros conceptos».

Antropología. Analiza a los seres humanos desde distintas perspectivas como la biológica, la social, la humanista o la cultural. Esta disciplina trata de producir conocimiento sobre el ser humano en diversas esferas, intentando abarcar tanto las estructuras sociales de la actualidad como la evolución biológica de nuestra especie, el desarrollo y los modos de vida de pueblos que han desaparecido, y la diversidad de expresiones culturales y lingüísticas que caracterizan a la humanidad.

Ética. Estudia los códigos morales y analiza las normas, su fundamentación, validez y universalidad. La ética es un análisis sistemático y crítico de los factores morales que guían la conducta humana en una determinada práctica o sociedad. La ética se refiere a los valores, las reglas, los deberes y las virtudes que pertenecen al bienestar de las personas y la sociedad en la que viven, proporcionando un análisis normativo crítico de las cuestiones morales presentes en ese sector de las actividades humanas.

Política. Se ocupa de los aspectos comunitarios del ser humano, como son su origen social, las formas de gobierno, el poder, etc. La ciencia política constituye una rama de las ciencias sociales que se ocupa de la actividad en virtud de la cual una sociedad libre, compuesta por personas libres, resuelve los problemas que le plantea su convivencia colectiva. Es la ciencia social que estudia el poder público o del Estado promoviendo la participación ciudadana, al poseer la capacidad de distribuir y ejecutar el poder según sea necesario para garantizar el bien común en la sociedad. También se denomina filosofía política y tiene un campo de reflexión amplio que se conecta fácilmente con otras ramas de la filosofía, como la filosofía del derecho y la filosofía de la economía. Se relaciona fuertemente con la ética para responder a las preguntas acerca de qué tipo de instituciones políticas son adecuadas para un grupo en función de qué forma de vida se considera adecuada para ese grupo o para los miembros de ese grupo.

Estética. Analiza la naturaleza de la belleza y de las creaciones artísticas. Cuando juzgamos que algo es bello, feo, sublime o elegante (por dar algunos ejemplos), estamos haciendo juicios estéticos, que a su vez expresan experiencias estéticas. La estética es el estudio de estas experiencias y juicios, de su naturaleza, y de los principios que tienen en común.

Lógica. Se ocupa de los razonamientos expresados lingüísticamente y estudia su estructura, su forma y su corrección para llegar a la certeza de su validez. La lógica tradicional opera con silogismos o razonamientos sometidos a unas normas, y la lógica moderna o formal estudia la estructura o las formas del pensamiento humano (como proposiciones, conceptos y razonamientos) para establecer leyes y principios válidos y así obtener criterios de verdad.

Filosofía de la religión. Tiene por objeto de estudio a la religión como una manifestación humana consciente y reflexiva sobre el sentido trascendente de la existencia y el mundo. Incluye argumentos sobre la naturaleza, la existencia de Dios o el problema del mal, y también sobre la relación entre la religión y otros sistemas de valores como la ciencia.
Filosofía del derecho. Estudia los fundamentos filosóficos del derecho como orden normativo e institucional de la conducta humana en sociedad.

Filosofía de la cultura. Estudia cómo afecta o beneficia la cultura al individuo, las condiciones necesarias para que se dé una determinada transmisión cultural y un marco teórico que permita el trabajo con la cultura como concepto. Está relacionada principalmente con la antropología. Algunos pensadores como Montaigne y Nietzsche reflexionan sobre esta temática. En la actualidad se habla también de la filosofía intercultural.
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