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	Sector/ Subsector de aprendizaje/ Especialidad
	Lengua y Literatura
	Curso(s)

8°vo año A-B
	

	Objetivo de Aprendizaje
	Reforzar los aprendizajes ligados a las evaluaciones diagnósticas en cada una de las asignaturas/módulos, los cuales son la base para iniciar las unidades de aprendizaje correspondientes a las asignaturas y especialidades.

	Contenidos
	Elementos del género narrativo:

a) Orden del relato

b) Espacio 

c) Tiempo




GUÍA DE AUTOAPRENDIZAJE 
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Antes de comenzar es preciso  recordar conceptos básicos

Género Narrativo: Los textos de carácter narrativo se caracterizan en general por la presencia de un narrador (a) que tiene un objetivo: contar una historia-real o ficticia- en la cual hay personajes que están ubicados en un tiempo y un espacio. Los textos narrativos están escritos en prosa (se denomina prosa a aquello que está escrito en párrafos separados por punto aparte) siendo los más representativos los siguientes: 

a) El cuento: es una narración breve que consta de un solo tema central, en ella intervienen pocos personajes. 

b) La novela: es una narración similar al cuento, pero de extensión mucho más larga, donde hay muchos personajes y varios temas que se van entrecruzando. Todos estos textos (cuento, novela, y también la fábula, leyenda y el mito) tienen en común los siguientes elementos: Poseen un NARRADOR : en la narración existe una voz que nos cuenta el relato: el narrador, éste es diferente al autor. Como tal el autor es alguien externo a la construcción narrativa, eso sí, elige al narrador más apropiado para contar la historia.
ESQUEMA NARRATIVO
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Corresponde al lugar o lugares donde se desarrollan los acontecimientos en un tiempo determinado. El espacio se puede clasificar de tres maneras que son las siguientes:

Espacio físico o escenario: corresponde al lugar o lugares donde ocurren los acontecimientos. Puede tratarse de un espacio cerrado o de un espacio abierto, y se dan a conocer por medio de pasajes descriptivos presentados por el narrador

Espacio psicológico: corresponde a la atmósfera espiritual que envuelve a los personajes y a los acontecimientos, todo, de acuerdo a los conflictos que se planteen: amor, confianza, odio, venganza, desilusión, etc.

Espacio social: corresponde al entorno social, cultural, religioso, moral o económico en el que se desarrollan los acontecimientos. De este modo, los personajes pertenecen a un sector social, poseen un nivel intelectual y cultural.
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El tiempo narrativo es el tiempo ficticio en el que se desarrollan los acontecimientos en el relato, por no corresponder al tiempo real organiza las acciones de modo peculiar. El tiempo de un relato puede representarse explícitamente o bien sugerido. En el caso de la representación explícita recibe el nombre de tiempo referencial histórico, y en el caso del sugerido, el narrador intenta mostrar un ambiente contemporáneo a los lectores.

A) El tiempo de la historia: corresponde al conjunto de acciones consideradas en su sucesión cronológica, es decir, en sus relaciones de causa y efecto. Es el tiempo entendido en su orden lógico causal. De acuerdo con esto, el tiempo de la historia no siempre corresponde al tiempo del relato.

B) El tiempo del relato: corresponde a la disposición artística de los acontecimientos tal y como aparecen en la narración. Por lo general, la narración no se presenta siguiendo un orden cronológico lineal, puesto que organiza para sus propios fines el tiempo de la historia creando una temporalidad ficticia.

C)Tiempo referencial histórico: corresponde al tiempo de la realidad histórica al que aluden los acontecimientos representados. También se refiere al tiempo en que el escritor produce un texto, haciendo referencia a las que envuelven al autor y su ambiente sociohistórico: oficio, gustos, costumbres y forma de vida de una época que nos invitan a interpretar de forma más precisa una obra literaria.
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El narrador comienza a relatar los hechos en un momento determinado. De acuerdo con ello, clasificamos el relato de la siguiente manera:

Narración o relato “Ab- Ovo”: en este caso el narrador sitúa como punto de partida del relato el momento de inicio lógico de la acción y, a partir del mismo, el desenvolvimiento de los sucesos responde a un orden cronológico y a un principio de causa-efecto. Corresponde a un orden natural. Ejemplo de este tipo de narración es ―El Lazarillo de Tormes‖.
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Narración o relato “In Media Res”: El punto de partida del relato es una instancia avanzada del argumento. Corresponde a un orden artificial. De ese modo se puede avanzar o retroceder en la narración. Ejemplo de este tipo de narración es ―Hijo de Ladrón‖ de Manuel Rojas

Narración o relato “In extrema Res”: en este caso el punto de partida es el final de la historia, su desenlace no se corresponde con una disposición natural o cronológica de los acontecimientos. Ejemplos de este tipo de narración son ―La amortajada‖ de María Luisa Bombal y ―La muerte de Artemio Cruz‖ de Carlos Fuente

Fuentes de información:

Portal educativo

Educar Chile

Análisis narrativo Universidad Católica
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Desarrolla en tu cuaderno las siguientes actividades:

1) Lee el cuento: El gato negro del autor Edgar Allan Poe y realiza el siguiente análisis literario, aplicando los elementos abordados en la presente guía de estudio.
a) ¿Qué tipo de narrador predomina en el texto leído? ¿Por qué? Justifica tu respuesta copiando un extracto de la narración (5 líneas mínimo). Debes consignar la página de donde copiaste el fragmento.

Ejemplo: 
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“Nuestra amistad duró así varios años, en el curso de los cuales (enrojezco al confesarlo) mi temperamento y mi carácter se alteraron radicalmente por culpa del demonio. Intemperancia. Día a día me fui volviendo más melancólico, irritable e indiferente hacia los sentimientos ajenos. Llegué, incluso, a hablar descomedidamente a mi mujer y terminé por infligirle violencias personales.(...)” 

Página 2 -El gato negro de Edgar Allan Poe - http://bibliotecadigital.ilce.edu.mx
Recuerda no utilizar la misma cita y justificar con argumentos tu respuesta.

b) Elabora una tabla de 6 personajes donde contemples una breve descripción de su rol dentro de la historia y sus características.

c) Realiza una línea cronológica de 12 hechos relevantes que se presenten a lo largo de la historia. 

d) Identifica el tiempo y espacio donde se va desarrollando la historia. Debes considerar las categorías en las cuales se divide cada elemento.

e) Reconoce el orden del relato original del texto leído. Justifica tu respuesta.

f) Elabora un micro cuento de 15 líneas de extensión máxima inspirado en el texto narrativo trabajado (El gato negro de Edgar Allan Poe). Luego reescribelo en: AB OVO, IN MEDIA RES E IN EXTREMA RES, según corresponda.

g) Finalmente, realiza un listado de 15 palabras que desconozcas y busca su significado. Te recomiendo poder utilizar la siguiente plataforma:

https://www.rae.es/
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¡Éxito, queridas estudiantes!

Profesora Norma Galindo
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