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GUÍA DE AUTOAPRENDIZAJE LAS BIENAVENTURANZAS
	Sector/ Subsector de aprendizaje/ Especialidad
	CREM: Cultura religiosa ética y moral.
	Curso: 4tos medios

4A,4B,4C,4D,4E
	Profesora: hna. Ana Luisa S.

	Objetivo de Aprendizaje
	Reforzar los aprendizajes ligados a las evaluaciones diagnósticas en cada una de las asignaturas/módulos, los cuales son la base para iniciar las unidades de aprendizaje correspondientes a las asignaturas y especialidades.

	Contenidos
	· Las bienaventuranzas


I. Lee comprensivamente el texto.
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II. LAS BIENAVENTURANZAS
A Continuación, encontraras una breve explicación de las bienaventuranzas. Lee comprensivamente su significado y responde las preguntas que se te formulan en modo personal.
1. “Bienaventurados los pobres de espíritu, porque de ellos es el Reino de los cielos”. Mt. 5, 6
La primera bienaventuranza invita a reflexionar sobre los pobres de espíritu. Pero en una época de crisis como la que vivimos, es inevitable que nos surja esta pregunta: ¿Cómo entender la pobreza como una bendición, como felicidad para la vida?
En Cristo vemos el mejor ejemplo. Siendo rico se despojó de su gloria y se hizo pobre entre los pobres para enriquecernos con su pobreza. Nació pobre en un pesebre y pobre murió en una cruz.

Tres actitudes, tres modos de vivir esta bienaventuranza:

 1. Ser libre en relación con las cosas, no dejarnos llevar por el consumo; buscar lo esencial y despojarse de lo superfluo. Poner a Jesús en primer lugar, fiarnos de Dios. Él nos conoce, nos ama y jamás se olvida de nosotros. 

2. Conversión en relación a los pobres: preocuparnos por ellos, ser sensibles a sus necesidades espirituales y materiales. Ser solidarios, vencer la indiferencia. No llenarse la boca de grandes palabras hacia los pobres, sino acercarse, mirarles a los ojos, escucharles.

3. Aprender de los pobres. Ellos nos enseñan mucho; en ellos descubrimos que una persona no es valiosa por lo que posee, su dignidad está por encima. Son humildes y confían en Dios.
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2. “Bienaventurados los limpios de corazón porque ellos verán a Dios”. Mt. 5, 8
La palabra griega limpio significa puro, sin sustancias contaminantes. Jesús, en el Evangelio se acerca a las personas que para la sociedad judía eran impuras, a los leprosos, los extranjeros, las prostitutas, y nos enseña que lo verdaderamente impuro es lo que se gesta desde el interior, no viendo solo lo exterior. «Dios no mira las apariencias, sino que mira al corazón”.
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3. “Bienaventurados los misericordiosos, porque ellos alcanzarán misericordia”. Mt. 5,7
En el Antiguo Testamento para hablar de misericordia se usan dos términos: hesed y rahamim. Hesed se refiere a la fidelidad a la Alianza con su pueblo, que Él ama y perdona eternamente. Rahamim se refiere a las entrañas, a como Dios ama a su pueblo desde lo más profundo de su ser, recordándonos el pasaje de Isaías. “¿Puede una madre olvidarse de su criatura, dejar de querer al hijo de sus entrañas? Pues, aunque ella se olvide, yo no te olvidaré. Mira, en mis palmas te llevo tatuada, tus muros están siempre ante mí”. Is 49, 15-16
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III. Para profundizar: La explicación de las siguientes bienaventuranzas la encontraras en el siguiente sitio online. 

https://www.bibliaparajovenes.org/files/u1/documentos/RBG/PBJ-Bienaventuranzas.pdf
4. Felices los que lloran, porque serán consolados. Mt. 5,4
5. Felices los pacientes, porque recibirán la tierra en herencia. Mt. 5, 5


6. Felices los que tienen hambre y sed de justicia, porque serán saciados. Mt. 5,6


7. Felices los que trabajan por la paz, porque serán llamados hijos de Dios. Mt. 5,9
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Jóvenes atrévanse a ser felices


Las Bienaventuranzas son el punto de referencia central para la vida de todo cristiano, e incluso me atrevo a decir de toda persona que quiera y se sienta llamada a hacer de esta propuesta un concreto programa de vida. Son un camino para alcanzar la verdadera felicidad.


Bienaventurados en griego makarioi quiere decir felices. Si de verdad dejas emerger las aspiraciones más profundas de tu corazón, te darás cuenta que el éxito, el placer, el poseer en modo egoísta  experimentas también momentos de embriaguez, un falso sentimiento de satisfacción, pero al final nos hacemos esclavos, nunca estamos satisfechos, y sentimos la necesidad de buscar cada vez más. Es muy triste ver a una juventud sin ideales, sin compromiso por el bien de los demás.


Jesús invita a recorrer este camino, es el camino del amor, pero pide una respuesta a su propuesta de vida, que decidamos cuál es el camino que queremos seguir para llegar a la verdadera alegría.


En toda joven como tú, hay un deseo inextinguible de felicidad. No hay que tener miedo de ir contracorriente, y ser capaces de descubrir la verdadera felicidad.


Las bienaventuranzas son un camino seguro a la felicidad, son un programa de vida que implica un cambio radical de la propia existencia, un cambio de actitud frente al dolor, frente a la injusticia, frente a la desigualdad, frente a la incomprensión. Una invitación a cambiar de vida.


Extracto de: � HYPERLINK "http://juventud.diocesismalaga.es/material-para-trabajar-con-jovenes-las-bienaventuranzas-desde-los-mensajes-del-papa-francisco-para-las-jmj/" �http://juventud.diocesismalaga.es/material-para-trabajar-con-jovenes-las-bienaventuranzas-desde-los-mensajes-del-papa-francisco-para-las-jmj/�



















































































Pregúntate: Piensa en algún momento que hayas tenido un encuentro con una persona que sufría. ¿Qué has descubierto y experimentado en ese encuentro?





Pregúntate: ¿Qué miedos tengo que no me dejan escuchar la llamada a ser limpia de corazón hoy?





Pregúntate: En tu vida, ¿has experimentado el perdón de Dios? ¿te has sentido acogida en sus brazos de nuevo, amada infinitamente a pesar de tus fallos y limitaciones?¿Qué significa para ti que Dios mismo confíe en ti y cuente contigo?








Respondo: 





Pregúntate: ¿a quién recurres cuando estas triste y tienes ganas de llorar? ¿A quién has consolado?





Respondo: 





Pregúntate: ¿en qué aspectos de tu vida cotidiana te es difícil ser paciente? ¿qué provoca en ti la impaciencia de los demás?








Respondo: 





Pregúntate: frente a qué aspectos de la vida piden justicia los jóvenes? ¿Cómo vives la justicia en tu familia, en el barrio, en el colegio?








Respondo: 





Pregúntate: ¿Qué clase de paz quieres en tu vida? ¿qué cosas te roban la paz? ¿Cómo contribuyes a promover la paz en tu entorno?





Manos a la obra:


 - Elige un tema social actual y realiza un análisis autocritico desde una bienaventuranza.


- Elabora una crónica máxima de una página.


- Guíate por las preguntas ¿cómo he incorporado o no he incorporado esta bienaventuranza en mi vida? ¿A qué me comprometo para que esta bienaventuranza sea una realidad hoy?








CRONICA DE UNA BIENAVENTURANZA
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